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, Virš 1,000 Amerikos karių, 
\ buvusių nacių belaisvėj, gryžta 

namo. Juos išlaisvino Raudo­
noji Armija.

Pirmiau apie 5,000 Amerikos 
lakūnų gryžo Italijon. Jie buvo 
suimti Balkanų šalyse, bet So­
vietų armijai į tas šalis įėjus, jie 
paliuosuoti.

Tūkstančiai Amerikos motinų 
lengvai atsikvėps. Daugelis jų 
manė, kad jų sūnūs negryš, bet 
jie gryžta.

Naciai Bėga Per Reiną Betvarkėj
SOV. ARMIJA PERKIRS] JALTOS SUTARTIS YRA LABAI 

GERA, SAKO CHURCHILL
Lenkijos Klausimas Išrištas Teisingai ir 

Pilname Sutikime Visų Trijų Šalių

POMERANIJA
Pasiekė Bublitzą ir Rommelsburgą; Paėmė 

Penkias Vietas Rytų Prūsijoje
Ddar 15 Blokų Breslau 
Miesto Užimta. 2,000 Nacių 
Krito Prie Karaliaučiaus

AMERIKOS ARMIJA 
VISAI ARTI KIOLNO

Winston Churchill pranešime 
parlamentui apie Jaltos konfe­
renciją pabrėžė, kad kalbos apie 
pasidavimus konferencijoj netu­
ri pamato. Jis sako, kad ir Len­
kijos klausimu pilniausia susi­
taikyta.

Lenkijos-Sovietų rubežius nu­
statytas teisingai, sako jis. Nie­
kas laikantis teisybės tam nesi­
priešins.

Chicagos religinis žurnalas 
“Christian Century” mato Jal- 

, tos konferencijoj pasaulio viltį. 
A Tas žurnalas sako pats vyriau­

sias uždavinys mums dabar pa- 
laikyti Amerikos ir SSSR koope- 
ravimą bent 50 metų, nes ant to 
kooperavimo rymos taika.

Paskui išnyks pagiežos, žlugs 
pikta propaganda ir Amerikos 
žmonės geriausia sugyvens su 
SSSR.

Nuo Amerikos ir SSSR santi- 
kių priklauso nevien taikos iš­
laikymas, bet ekonominis ba­
lansas. Kooperuojant juodvi ga­
li greičiau atsteigti karo sugriau- 

’ tą dalį svieto, ir tuo patim savo 
\ ekonominį gyvenimą geriau pa­

statyti.
(*"' Sovietams reikės visko per­

daug, o Amerika turės visko 
parduoti perdaug. Tik koope­
ruojant bus galima suvesti ba­
lansas.

LONDONAS, vas. 27.—Raudo­
noji Armija nuėjo 25 mylias 
pirmyn Pomeranijoj, pasiekė 
miestus Bublitz, Rommelsburg, 
tik 28 mylios nuo Baltijos marių, 
ir tuojau atkirs'Dancigą ir Gdy­
nia, taipgi kitus rytinės Pomera­
nijos miestus.

Kita Sovietų armija eina link 
Stcltino, Pomeranijos sostinės ir 
svarbaus Pabaltijos porto.

Rytų Prūsijoj paimta dar pen­
kios tvirtovės, visai arti Kara­
liaučiaus, taipgi išmušta 2,000 
nacių armijos vienos dienos 
kautynėse.

Vokiečių radijas skelbia di­
delius mūšius prie Neise ir Oder 
upių.

Vokiečiai taipgi skelbia mū­
šius 100 mylių frontu. Taipgi 
sako, kad gen. Konevo armija 
stengiasi dasigauti iki Goerlitz, 
antro didžio Silezijos miesto. 
Kita armija eina link Stettino, 
kaip ir modamos! apsupti Ber­
lyną.

Abejuose Karaliaučiaus šonuo­
se eina smarkūs mūšiai.

(Amerikos ir Britanijos bom­
beriai tęsia Berlyno bombarda­
vimą suderindami atakas su So­
vietų armijos žygiais iš rytų. 
Daužoma gelžkeliai, kad pasun­
kinti pristatymą armijos ir ka­
ro reikmenų Sovietų frontan.)

MASKVA, vas. 27.—Amerikos 
lakūnai nusileidę Sovietų fron­
te po bombardavimo Vokietijos 
atgabenti čia ir tuojau gryš na­
mo. šiuo tarpu atvyko čia Įeit. 
James Drexel, iš Erie, Pa., Įeit. 
Charles Moody, iš Belfast, Me., 
ir Įeit. Edward Pachnik, iš Kent 
City, Midi., įeit. Fred Voltz, iš 
Texas, ir penki seržantai lakū-

Jie čia svetingai priimti.

NEW YORK.—Stockholinas 
praneša, kad gen. Gerd von 
Rundstedt būsiąs suspenduotas.

Planuoja Pakelti Gyve­
nimą Lotynų Amerikoj

MEKSIKOS MIESTAS, vas. 
27.—Visos Amerikos konferen­
cija čionai planuoja priimti eko­
nominį čarlerį pakėlimui gyve­
nimo slandardo visose respu­
blikose, kur jis yra daug žemes­
nis, kaip šiaurinėj Amerikoj.

Jungtinių Valstijų delegacija 
siūlo 10 punktų planą, kuris bū­
tų tuomi čarteriu. šis planas 
pravestas gyvenimai! padėtų iš­
vystyti ekonominį gyvenimą, 
pakelti jį visose Lotynų Ameri­
kos šalyse.

Tatai siūlė Win. L. Clayton, 
Valstybės Sekretoriaus pagelbi­
ninkas.

LON DONAS, vas. 27.—Premic- 
ras Winston Churchill padarė 
parlamentui pranešimą apie 
Trijų Didžiųjų konferencijos 
planus karui baigti ir taikai 
vykdyti.

Jisai reikalavo perbalsimi i pa­
sitikėjimą jo vyriausybei ryšium 
su Jaltos nutarimais, nes ran­
dasi tokių, kurie valdžią smer­
kia ir kenkia vykdymui susi­
tarimo.

Jei rytoj Vokietija griūtų, vis­
kas paruošta jos valdymui ir 
abelnai Europos tvarkymui, sa­
ko premieras.

Jis paminėjo, jog Britanija ir 
Amerika taipjau .padarė planus 
kas liečia Japoniją. Sovietų 
premieras sutikęs, kad norinčios 
valstybės taikos daryme daly­
vauti turi paskelbti karą nevien 
Vokietijai, bet in Japonijai.

Lenkijos klausimu, Churchill 
stipriai pabrėžė Suos faktus:

Prezidentas Rooseveltas ir 
premieras Cburchillis nepasida-

“Aš negaliu įsivaizduoti dėl- 
ko mes neturėtume tatai remti 
kaipo gerą ir teisingą pasiūly-

“Rusija priima rubežių apie 
200 ar 300 mylių toliau į rytus 
kaip turėjo per daugelį gent- 
karčių seniau...”

Amerikos Devintoji Armija Nuėjo 10 My­
lių; Ruhr Linija Išdaužyta; Šturmuoja Erft

LONDONAS, vas. 27<—Dvi, Amerikos lankos pasiekia
didelės aviacijos armados, Koeningshove, perėjo jį ir aplen- 
Amerikos ir Britanijos, prave- kė Ruhr komunikacijų centrą 
dė ant Vokietijos didžiausias Muenchen Gladbach, paimda- 
atakas viso šio karo. Bombar­
davimas eina keturiolikta die-

PARYŽIUS, vas. 27.—Ameri­
kos mechanizuotos jėgos štur­
muoja Erft upės tvirtoves, tik 
8 mylios nuo Kiolno (Cologne). 
Vokiečių armija, sakoma, bėga 
per Reino upę sumišime.

Devintoji Amerikos armija vi­
sai prasimušė per vokiečių ap­
sigynimo linijas Ruhr srityje ir 
nužygiavo 10 mylių pirmyn.

Numušta 223 Japonų
Orlaiviai Virš Tokyo

Iwo Sala Gali Būti
Užimta į Porą Dienų

GUAM, vas. 27.—Iwo Jhna 
paėmimas jau yra tik dienos ki­
tos klausimas, sako gen. Hol­
land Smith, marinų komandai!-

premieras unurcmuis ncpasiua- “‘ts1 f“"“-*-*-*
vė Sovietų reikalavimams, bet kiJa bū(y žluSlls naci1 okupuo-
patys pilr.aį sutikę, kad Curzo-ita’ jci >1C Sovietų Sąjungos he- ...
no linija būtų Lenkijos ir So-I roiškas'karas, jei nė jos didelis’ tas, kurie padarė invaziją ton 
vietų rubežius. Jis sako: pasiaukojimas kare prieš agre-

“Jei aš reikalauju to rūbe- šorius. Lenkija dėlto turi būti
žiaus Rusijai, tai nereiškia jė-1 dėkinga Sovietų Sąjungai.
gai nusilenkimą. Tai yra tei- Kiti Jaltos nutarimai taipjau 
singiausias rubežius, kokis ga- svarbūs karo laimėjimui ir at- 
lima nustatyti1 tarp tų dviejų Įeičiai. Britanija turi juos už­
šaliu. įgirti noriai ir džiugiai.

4 Mes turėsime rasti rinkas sa­
vo produktams, taipgi rasti ge­
rą pirkėją ar kreditorių. Ne­
reikia nė sakyti, kad visų geriau­
sias pirkėjas ir kreditorius bus 
SSSR.

Taigi, kas nori kivirčių, karo 
Amerikos su SSSR, tas nori 
Amerikoj bedarbės, krizio ir sy­
kiu viso svieto suįrutės, betvar­
kės.

To nori, žinoma, pirmoj vie­
toj, naciai, fašistai. Antroj—na­
cių propagandos suklaidintieji, 
taipgi nesuvaldą pagiežos žmo-l 
nes, kurie savo paiką užsispyri­
mą stato aukščiau pasaulinės 
taikos ir gerovės.

Ispanijoj Pasireiškia 
Judėjimas Prieš Franco

MADRIDAS, vas. 27.—Du fa- 
langistai (fašistai) nužudyti. Už 
tai Franco valdžia pasmerkė 
miriop ir nužudė 26 rcspublikie- 
čius. Nužudymu 26 žmonių už 
du fašistu Franco valdžia ma­
no įbauginti respublikiečius, ko­
vojančius prieš fašizmą.

Dešimts respublikiečių pakarti 
pereitą šeštadienį, irgi.

Franco matyti įgauna kinkų 
drebėjimą ir mano savo režimą 
išgelbėti teroru prieš respubli­
kos šalininkus.

Britai Gelbės 
Sovietams Grąžinti 
Karo Belaisvius

Sekretorius James Grigg pareiš­
kė parlamente, jog Britanijos 
misija Sovietų Sąjungoj žymiai 
padidinta, nes reikia gelbėti So­
vietams grąžinti Britanijos karo 
belaisvius, kuriuos Raudonoji 
Armija paliuosavo iš nacių kem­
pių.

Vienu tarpu grąžinama Angli- 
jon 2,500 karo belaisvių.

Šiomis dienomis krito nuo 
oro atakų Hitlerio bernas, kuris 
teisė miriop fašizmo priešus, 
Mussolinio pagelbininkas Cera- 
fino Muzzolini, ir francūzų kviz- 
lingas Doriot.

Keliais karo kriminalistais bus 
mažiau.

Aliantai Biskį Laimėjo 
Italijos Fronte

ROMA. — Penktosios armijos 
kariai biskį laimėjo Mount Bel­
vedere srity kuomet aštuntosios 
armijos jėgos rytinėj Italijoj at­
mušė nacių atakas.

Prie Adrialiko jūros įvyko 
stiprių susirėmimų.

Hitleris ragina vokiečius nei 
vaikų nesigailėti, viską aukoti 
fašizmo apgynimui.

Vokiečiai ir taip jau save la­
bai nupuldė lengvai pasiduoda­
mi biauriems nenaudėliams ir 
žudikams. Klausydami to be­
pročio jie tik daugiau save su­
naikins ir dar labiau nupuldys.

Dr. Louis Dublin (Kaune gi­
męs), Raudonojo Kryžiaus gal­
va, sako, kad po prezidento 
Roosevelto atsišaukimo jau pa-

Lotynų Amerika 
“Palinko” Prie SSSR

WASHINGTONAS, vas. 27.— 
Lotynų Amerikoj prasidėjo ju­
dėjimas už skubų pripažinimą 
Sovietų valdžios. Tuomi nori­
ma pasidaryti progą dalyvauti 
taikos konferencijoj. Mat So­
vietai atsisako dalyvauti su to­
mis šalimis, su kuriomis neturi 
diplomatinių ryšių.

Daugelio centrelines ir pieli- 
tinės Amerikos valstybių atsto­
vai tariasi su E. R. Stettinium, 
Meksikoj, tuo reikalu.

ŽINIOS IŠ TARYBŲ LIETUVOS
Deveniškių Miesteli

Miestelyj veikia kooperatyvas.
Atsteigta paštas ir gaunami 

laikraščiai.

Skaityklos
ŠVENČIONYS. — Švenčionių 

apskrityje suorganizuota 11-ka 
skaityklų. Manoma steigti skai­
tyklos kiekvienoj seniūnijoj, vi­
so apie 120.

Pirmiaus čia skaityklos turėjo 
didelio pasisekimo, žmonės bu­
vo pasiilgę knygų ir mokslo.

Mašinų Stotys
ROKIŠKIS. — šiame valsčiuje 

atsteigiama mašinų ir traktorių 
stotys, kurias buvo tarybinė val­
džia įsteigus, bet laike nacių 
okupacijos jos vėl panaikintos.

Jau veikia linų apdirbimo fa­
brikas. Taipgi veikia ir koope­
ratyvas, kuris aprūpina darbi­
ninkus duona ir kitu maistu.

Vokiečiai Apgriovė
DEVENISKfiS, Vilniaus apskr. 

Pasitraukdami vokiečiai mies­
telį visiškai sunaikino. Liko tik 
pakraščiuose menkutės trobos 
ir apgadinti mokyklos pastatai. 
Visi geresni namai sugriauti, o 
jų pajuodę kaminai ir mūrinės 
sienos likę liudininkais byloja 
apie vokiečių žiaurumą ir niek- 
šingumą.

Deveniškio valsčiaus vykdo­
mas komitetas iš paduotų 90 
prašymų žemės gauti patenkino 
85. Išdalino bežemiams 230 
hektarų žemės. Vėliau paten­
kinti ir likusieji 5 prašymai.

Deveniškiai visus privalomus 
pristatymus valdžiai jau įvykdė. 
Šiek tiek atsilikta su pieno pri­
statymu, nes silvėluota pieninės 
atsteigimas.

Tarybinė valdžia čia įsteigė 
progimnaziją. Visam valsčiuj
ėmė veikti 12 pradžios mokyklų. Atidaryta ir judžių teatras.

sisiūlė į slauges 12,000 merginų 
ir moterų.

Yra daug Amerikos žmonių, 
kurie karo pareigose daug at­
liktų, jei į juos tiesioginiai būtų 
atsikreipta.

Kovo mėnesį prasideda Raud. 
Kryžiaus vajus. Mūsų organi­
zacijų parengimuose reikia pa­
rinkti aukų, paremti tą svarbią 
įstaigą. Rėmimas ARK yra ne­
vien labdarystė. Dabar tai yra 
pastangos karą laimėli, taipgi tai 
yra gelbėjimas mūsų karių nuo laivis gabena Indianapolio labo- 
mirties.

Laikykime tai sau svarbia kurios reikalingos tyrinėjimui 
pareiga. V. Andrulis.

PITTSBURGH, Pa.—Čia lau­
kiama pakilimo vandens bent 5 
pėdas virš potvinio žymės, o tas 
pasemtų kai kurias dalis mieste

GARDENA, Cal.—Laivyno or-

Į ra tori jai 15,000 baltų žiurkių,

tropiškų ligų serumo.

LONDONAS, vas..27.-rMask- 
vos radijas skelbia, kad vokie­
čių kreizeris Nuerberg nuskan­
dintas Lim Fjordc, netoli Dani­
jos. Jis nuskendo pasekmėje 
sabotažo, plaukiant į Kattegetą. 
Tokios informacijos gauta'Šve­
dijoj.

Amerikos Orlaiviai 
Puola Kwangsi

CHUNGKINGAS.—Amerikos 
bomberiai ir kautynių orlaiviai 
atakavo japonų airporlus ii 
pristatymo punktus Tung Ting 
ir Lung upės srityje, Kwangsi 
provincijoj.

salon.
Jau baigiamas užimti antras 

airportas, trečias yra pačiam 
šiauriniam salos kampe.

Adm. Nimilz taipgi skelbia, 
kad atakose ant Tokyo Ameri­
kos didieji bomberiai numušė 
223 japonų orlaivius ir gal nu­
skandino 17 japonų laivų.

ma daug miestelių ir kaimų.
Amerikos pirmoji armija irgi 

jau yra arčiau kaip 10 mylių 
nuo Kiolno.

Didelis Kiolnas jau matosi 
amerikiečiams. Jis yra vakarų 
pusėj ’ Reino upės ir bus leng­
viau užimti, kaip tie miestai, ku­
rie yra rytų pusėj.

Vokiečių radijas skelbia, ka<J» 
Alianlų armijos eina per Erft 
upę, kuri teka pro Kiolną, tik 
8 mylių atstume.

Rytinėj Roer upės 
supta daug vokiečių, 
dienas suimta 9,000 
laisvių. Vokiečiai ištisais bata­
lionais pasiduodą. •

Per tris dienas užimta dau­
giau* 69 miestelių.

Nacių komandantas von 
Rundstedt, manoma, bandys 
gintis prie Kiolno, nors atsilai­
kyti vargiai galės šioj pusėj 
upės.

Suimta nelaisvėn ir aukštų na­
cių karininkų. Jie prisipažysta, 
kad atsilaikyti šioj pusėj Reino

pusėj ap-
Per tris

Amerikos armijos vis daugiau 
susiburia į Pareinį.

Dulles Giria 
Susitarimą 
Lenkijos Klausimu

NEW YORK, vas. 27.—J. F. 
Dulles, pirmininkas Teisingos ir 
pastovios Taikos Komisijos, pa­
reiškė, jog nustatymas Lenkijos 
rubežiaus Curzono linija yra 
teisingas ir teikia vilties.

Jis giria SSSR sutikimą, kad 
Amerika ir Britanija dalyvautų 
sprendime Lenkijos reikalų.

Berlynas Bombarduotas 
Septintą Sykį iš Eilės

LONDONAS, vas. 27.—Angli­
jos “uodai” bomberiai atakavo 
Berlyną septinta naktis be 'at­
leidimo. Juos pasekė Amerikos 
didieji bomberiai atakuodami 
vokiečių sostinę dienos metu.

Nacių radijas skelbia, jog 
Amerikos bomberiai pakartojo 
Berlyno bombardavimą.

Diena pirmiau numesta 3,000 
tonų bombų ant trijų gelžkelio 
stočių. Kiek dabar numesta kol 
kas dar nepaskelbta.

Išleido $200,000,000 
Atstatymui Francu- 
zijos Laivyno

WASHINGTONAS, vas. 27.— 
J. V. Laivynas išleido 200 mili- 
onų dolerių atsteigimui Francū­
zijos laivyno. Daugelis laivų pa­
taisyti, kiti sumodernizuoti, kad 
būtų galima vykusiai naudoti 
šiame kare.

Orlaiviai Nuskandino 
1,569 Japonijos Laivus

LUZON, Filipinai, vas. 27.— 
Amerikos aviacijos Penktasis 
Skyrius jau nuskandino ar su­
žalojo 1,569 Japonijos laivus, 
kurių tonažas siekia 1,321,965 
tonus, sako gen. Ennis White- 
head.

Tikrai žinoma nuskandintų 
skaičius 776.

Amerikos submarinai, taipgi 
kitos jėgos irgi nuskandino 
daug japonų laivų.

Japonija Tikisi 
Invazijos ir Stiprina 
Pakraščius

NEW YORK, vas. 27.—Lon- 
dono radijas skelbia, jog Japo­
nija ruošiasi prieš Amerikos ka­
rinių jėgų invaziją. Kasamos 
tranšėjos ir an Ii-tankinės duo­
bės pakraščiuose.

Pamariai visur paruošiami 
kovai.

WASHINGTONAS.—Islandi­
jos minister is Thor Thors šako, 
kad jo šalis tuojau paskelbs ka­
rą Japonijai ir Vokietijai.

Ispanijoj Nužudyta 
16 Respublikiečių

LONDONAS, vas. 27.—Iš Ma- 
drido praneša, jog dar 16 asme­
nų nužudyti. Jie yra kovotojai 
už demokratinę respubliką, įė­
ję Ispanijon iš Francūzijos. Fa­
šistų valdžia juos paskelbė “ko­
munistiniais teroristais” ir nu­
žudė.

Franco matyti bijo nuvertimo 
jo režimo.

Ligoninė-Laivas
Užėjo ant žemės -

WASHINGTONAS.—Ameri­
kos armijos ligoninė-laivas “St. 
Michiel” užėjo ant žemės netoli 
Bermuda, su 500 ligonių. Bet 
visi ligoniai saugiai nuimti nuo 
laivo.

Naciai Išvarė 
Karo Belaisvius

LONDONAS. — Amerikos ir 
Britanijos karo belaisviai buvę 
kempėj Stalag 344, netoli Bres­
lau, išvaryti kur kitur, bijant, 
kad Sovietų armija jus išlais­
vins.
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kunigų daugiausia buvo Baskų provinci­
joje.

Ispanai, svetur gyvenanti ir namie, 
nepasiduos toms monarchistų machinaci­
joms.

Kokia gi būtų nauda, išmainius fašis­
tišką gaidį monarchistišku avinu!

Ispanai pasitiki savo interpartyve Na- 
cionalio Išlaisvinimo Taryba ir tokiems 
vadams, kaip Juan Negrin.

Monarchijos rekordas perdaug juodas, 
kad ispanai norėtų ją susigrąžinti.

A P Ž V ALGA IŠ BUTTE, MONTANA, PLUOŠTAS ŽINIŲ

Užsiliepsnojo
Pabaigoje pereitos savaitės generolas 

Eisenhoweris prabilo stipriais žodžiais: 
Sunaikinsim kiekvieną vokietį, kuris pa­
stos mums kelią link Reino. Jei po to vo­
kiečiai dar vis priešinsis, mes marguosi­
me Vokietijos centran pasitikti Rusijos 
armiją!

Po šių stiprių žodžių tuoj užsiliepsnojo 
griežti karo veiksmai.

Aliantai žygiuoja pirmyn 150 mylių 
frontu. Kasdien pranešama apie paėmi­
mą ne vieno ar kito miestelio, bet tuzinų 
jų. Rašant šiuos žodžius, gen. Eisenho- 
werio vyrai jau prie pat gaisruose pa­
skendusio Koelno. Kasdien suimama 
tūkstančiai belaisvių.

Iš fronto praneša, kad vokiečių armija 
pusėtinai sudemoralizuota; ji priešinasi 
silpnai. Kaip tą suprasti? Aišku, kad 
pamatinės vokiečių jėgos sukoncentruo­
tos į Rytus nuo Berlyno. Ten įvyks spren­
džiamieji susirėmimai. Taigi, Raudono­
sios Armijos galia žymiai lengvina už­
duotį Vakarų fronte. Tą galima buvo 
permatyti iš anksto.

Tuo tarpu jankių ir britų aviacija taip 
daužo Berlyną ir kitus centrus ir taip pa­
sekmingai ardo vokiečių susisiekimo lini­
jas, kad tie aviacijos veiksmai teikia tie­
sioginę paramą Raudonajai Armijai.

Galima suprasti, kokia panika buvo Ber­
lyne, kuomet vakar ant jo papilta daugiau 
kaip 3,000 tonų ekspliozyvų ir gaisrinių 
bombų. Ir tokios ablavos atsikartoja die­
na iš dienos!

Generolas Eisenhoweris pabrėžia, kad 
su Rytų frontu jis palaiko glaudžiausią 
kontaktą: “Rusai suteikia man visas in­
formacijas, kokių man reikia. Jie tą da­
ro noriai ir nuoširdžiai”

Tas glaudus abiejų štabų kooperavimas 
yra pasėka militarinių pasitarimų, įvy­
kusių laike Krymo konferencijos.

Viskas tvarkoj su Vakarų frontu. Vis­
kas tvarkoj su Rytų frontu, kur galima 
laukti naujų titaniškų susirėmimų.

Viskas tvarkoj su Pacifiko frontu. 
Gaila tik, kad to negalima pasakyti apie 
Italijos frontą.

Churchill Parlamente
Vakar Britanijos parlamente buvo di­

delė diena. Premieras Churchill raporta­
vo apie Krymo konferenciją. Kol-kas, 
mes turime tik fragmentus jo raporto. 
Todėl apie raportą, kaipo tokį, dar negali­
ma daryti komentarų.

Po jo raporto seks debatai, kurie gali 
užsitęsti kelias dienas.

Parlamente, žinoma, susiras- “snaipe­
rių,” kurie mėgins padėti Lenkijos šlėk­
toms. Churchillas žinos, ką jiems atsaky­
ti. Susiras ir tokių pletkininkų, kurie bir­
bins, kad Trys Didieji diktuoja pasauliui. 
Jiems Churchill jau atsakė. Nauja tarp­
tautinio saugumo organizacija nebus pa­
remta vien tik didžiųjų valstybių dikta­
tūra. Joms nerūpi diktuoti pasauliui, 
bet jį išlaikyti.

Churchillas su didele viltim žiūri į bu­
simąją San Francisco konferenciją. Joj 
dalyvaus visos šalys, kurios paskelbė karą 
ašies valstybėms.

Britų delegacijai San Francisco vado­
vaus užsienio reikalų ministeris Eden.

Nėra jokios abejonės, kad parlamentas 
pareikš Churchillo valdžiai savo pilną pa­
sitikėjimą.

Būtų Tik Dekoracijų Permaina
Ispanijos bažnytinė vadovybė, sakoma, 

pradėjo skersakiuoti į Franco režimą. 
Perdaug tas režimas susitepęs krauju. 
Bažnyčiai “nevigadna” plaukti su Fran­
co jo skęstančiam laive.

Bažnyčia keičia gaires. Bet tas dar ne­
reiškia, kad ji nori laisvos respublikos. Ji, 
kaip išrodo, nori monarchijos, kas būtų 
ne kas kita, kaip tik dekoracijų permai­
nymas, paliekant seną fašistinį' mėšlę.

Monarchijos šalininkai pradėjo veikti 
daug smarkiau. Jų kandidatu į karalius 
yra Don Juan, mirusio Alfonso XII tė­
vas. Don Juan’o vyriausiu agentu yra 
Lopez Olivan. Jis zuja ir siuva po visą 
Vakarų Europą. Dabar, rodosi, jisai nu­
vykęs Anglijon. Tarpe Anglijos politi­
kierių yra nemaža tokių, kurie nori ma­
tyti Ispaniją monarchistiška.

Lopez Olivan ir jo šalininkai nori, kad 
Franco gražiuoju rezignuotų. Tuomet jie 
sako sudarytų tokią valdžią, kuri tiktų 
“visiems.”

Tos machinacijos vedamos tikslu apgau­
ti Ispanijos liaudį ir reabilituoti katalikų 
dvasiškiją, kuri taip-pat susitepus ben­
dradarbiavimu su fašistiniu režimu. Mes, 
visų pirma, turime omenyje bažnytinę* 
hierarchiją, kardinolus ir vyskupus, šiaip 
jau paprastų kunigų tarpe buvo nemaža 
tokių, kurie pritarė lojalistams. Tokių,

Taip ir Reikia
Pereitą nedėldienį Amerikos bombane- 

šiai daužė imperatoriaus Hirohito palo- 
cių. Nesiskaityta su tos asabos dievišku­
mu. Amerikos bombanešiai padės japo­
nams išsprogdinti mytą apie jų valdovo 
dieviškumą. Mat, milionai japonų rokuo- 
ja jį esant dangaus sūnum.

Anglijoj ir Amerikoj yra nemaža poli­
tikų, kurie sako, kad Hirohito reikia 
traktuoti džentelmeniškai, nes jis nepri­
klauso kriminalistų šaikai. Jis būk esąs 
tik figūra, tik dekoracija. Tas netiesa. 
Hirohito yra sąmoningas karo kriminalis­
tas, sąmoningas Hitlerio sėbras. Jis nėra 
kokia tai “šventa karvė,” kurią negalima 
paliesti.

Japonų monarchija tampriausia susijus 
su visom reakcinėm pajėgom, kurios kaip 
sunkiausios girnos užgriuvo Japonijos 
liaudį.

Jei neklystame, seniau ir buvęs US am­
basadorius Japonijai, Mr. Grew, buvo tos 
nuomonės, kad Hirohito nepriklauso mili- 
taristų klikai ir kad jį reikia traktuoti 
užsimovus šilkines pirštinaites. Mr. Grew 
buvo tos nuomonės, kad Japonijoj ir po 
karo reikia, palaikyti monarchiją. Atkei- 
tė, ar neatkeitė jis tą savo nuomonę, mes 
nežinome. Bet tas faktas, kad US bomba­
nešiai daužė Hirohito palocių, yra įrody­
mu, kad mūsų karo vadovybė nedaro iš­
imties monarchijos pilioriui.

Jei amerikoniška bomba neištaškys jo 
mizerną figūrą, tai jis bus pasodintas 
kriminalistų suole ir teisiamas, kaipo vie­
nas iš pikčiausių pasaulio padegėjų. Jis 
asmeniškai atsako už Pearl Harbor.

VOKIEČIŲ LAIKRAŠČIAI 
AMERIKOJE

Nors vokiečių laikraščiai 
Amerikoje pasidarė labai at­
sargūs, bet jų simpatija ir 
intencijas nesunku įmatyti.

Chicagos “Abendpost” įro­
dinėja, kad okupuotose Vo­
kietijos srityse iš adminis­
tracinių įstaigų nereikia ša­
linti fašistus valdininkus.

Jei tuo klusimu būtų užimta 
kitokia pozicija, tai Vokietijoj 
įvyktų krachas. Visoj Europoj 
kiltų civilį karas.

Matot, be fašistinių valdi­
ninkų jokiu būdu negalima 
apsieiti. Jei nebus fašisti­
nių valdininkų, tai Europo­
je prasidės visų galų suiri­
mas!

New Yorke einąs “Staats-| 
zeitung” įrodinėja, kad Vo-j 
kietijai nereikia padiktuoti 
rūsčios taikos sąlygos: “Sta- 
atszeitung” tvirtina:

Rūsti taika iššauks naujus 
karus. Mielaširdinga taika Vo­
kietijai būtų naudingas įdėlis 
visuotinai taikai.

Keno reikalus gina “Sta- 
atszeitung,” jei ne hitlerinin­
kų?

Milwaukee išeinanti “Deut­
sche Zeitung” teigia, kad mi- 
litariniu atžvilgiu Vokietija 
pasidarė stipresnė, nes jos 
gynybos linija daug siaures­
nė.

Siauresnė tai siauresnė, 
bet muša ją nepalyginamai 
stipriau negu praeityje.

SMETONINIAI RUOŠIA 
EKSPEDICIJĄ

Šimučio, Vąidylos ir Gri­
gaičio baladonės Washing- 
tonan nieko bent kiek ap­
čiuopiamo jų tarybai neda­
vė. Nors savo laikraščiuos 
jie bando blofuoti, bet tai tik 
savęs raminimas, o gal dar 
labiau raminimas tų žmonių, 
kurie juos seka.

Antroji to paties ofensyvo 
fazė dabar skubiai organi­
zuojama Clevelande, smeto- 
nininkų centre. 23 dieną ko­
vo Karpius, Smetonukas, 
Olis ir Tysliava, su savo ka- 
marotais, vyksta Washing- 
tonan.

Tai savo ekspedicijai jie 
šumniai rengiasi. “Dirva” 
(Nr. 8) deda sekamą paieš­
kojimą :

Nutarta paskelbti gražios lie­
tuvaitės kontestą. Mergaitė ga­
li būti tarp 8 ir 10 melų am­
žiaus, lietuvių tėvų. Gali būti 
lietuvio kareivio duktė, bet ne­
būtinai. Ji Washingtone rei­

kalinga atlikimui specialių ap­
eigų pirm misijos įvykimo ar 
laike jos.

Misija jie vadina tą savo 
ekspediciją. Kaip ta mer- 
gička padės jiems užkariau­
ti Lietuvą—tą gali suprasti 
tik visiškai suvaikėję politi­
kieriai.

“Dirva” labai patenkinta, 
kad “Amerikos Lietuvių Ta­
ryba” (klerikalų ir menše­
vikų mašina) nekliudys tau­
tininkų ekspedicijai. Iš to 
smetonininkų organas daro 
išvadą, kad—

Tai yra pirmas Amerikos 
lietuvių Tarybos gestas koope­
ruoti su Lietuvai Vaduoti Są­
junga.

Vadinasi, tyliai susitarta 
veikti bendrai. Aišku, kad 
tas įvyko pasidarbavus kle­
rikalų maklioriams, nes kle­
rikalų tarpe yra kunigų, ku­
rie stoja už pilną bendradar­
biavimą su smetonininkaiš.

Aišku taip-pat, kad tauti­
ninkų ekspedicija Washing­
tone nieko nepeš. Bet vieną- 
kitą senatorių ar kongres- 
maną jie gali sumulkinti.

Mums matosi, kad būtų 
naudinga progresyvių lietu­
vių organizacijoms išleisti 
pareiškimą anglų kalboje ir 
įdėti jau įrodymų, kokią 
biaurią propagandą prieš 
Jungtinių Tautų vienybę ve­
da tokie laikraščiai kaip 
“Dirva,” “Vienybė,” “Drau­
gas” ir “Naujienos.”

Ko verti to paties Smeto­
nos sūnaus “perlai” apie So­
vietų Sąjungą, kad ji yra 
žmogžudžių gauja ir kad 
Amerika ir Anglija bendra­
darbiauja su žmogžudžiais!

Atkartojame čia, ką tas 
smetoninio režimo palikonis 
rašė “Dirvos” N-ry 7:

Anglams ir amerikiečiams 
nėra kaip pasiteisini, kad jie 
susidėjo su žmogžudžiais ir 
užmerkė akis, kai jų sąjungi- 
ninkai-banditai žudė milionus 
nekaltų gyventojų . . . Nei vie­
nas doras žmogus neturėtų 
džiaugtis bolševikų laimėji­
mais, nes jų laimėjimai yra 
šlykščiausių galvažudžių lai­
mėjimai.

Tas kriminališkas žviegi­
mas kartojasi kiekviename 
“Dirvos” numery.

WASHINGTONAS, vas. 26.— 
E. F. Flynn, New Yorko demok­
ratų šulas, ir prezidento Roosc- 
vclto asmenis paslas, atvyko 
čia ir tarėsi su Stačiatikių baž­
nyčios galvomis.

Manoma, jo misija bus Vati­
kaną suartinti su Sovietais.

Bute ir Anaconda yra va­
rio kasyklų centras. Lietu­
vių.mūsų mieste visai mažai 
beliko.

Mes čia turime mažą kuo­
pelę Lietuvių Literatūros 
Draugijos,:.kurią suorgani­
zavo L. Prūseika, 1938 me­
tuose. Jis buvo apsistojęs 
Butte, važiuodamas iš Seat­
tle į Chicagą.

Prie kuopelės priklauso 
tik P. ir P. Burtauskai, Jo­
nas Ela ir Jonas Starkus.

Burtauskų duktė įstojo, 
kaip norsė į Armiją.

CIO pas mus labai silpnai 
veikia. Du gabiausi lyderiai 
išvažiavo iš mūsų miesto.

Mes, lietuviai, tvirtai lai­
komės. Mes manom susi­
laukti geresnės padėties po 
karo. Tik reikia kantrybės 
ir stiprybės.

“Montana Labor News”, 
nors atstovauja Darbo Fe­
deraciją, stoja už vieningą 
veikimą darbo unijų narių, 
taip-pat ir už tarptautinę 
darbo unijų vienybę.

Savo laidoj iš vasario 15 
dienos “Montana Labor 
News” pasisakė už Londone 
tarptautinę konferenciją: 
“Pasaulinis Darbo Kongre­
sas planuoja, kaip užtikrinti 
taiką ir saugumą pokari­
niam pasauly. Ir darbinin­
kams rūpi tas, kas rūpi 
Rooseveltui, Stalinui ir 
Churchilluii Sukūrimas 
Tarptautinės Darbo Unijų 
Federacijos daug duos, viso 
pasaulio darbininkams.”

Karpenterių Unijos suva­
žiavimas įvyko Anaconda. 
Suvažiavimas tęsėsi tris die­
nas, nuo 5 iki 7 vasario. De­
legatai pribuvo iš visos Mon­
tana valstijos.

Užgirta propozicija su­
kurti Missouri Valley Au­
thority. Sukontroliavus Mis­
souri upę, išbudavojus nau­
jus tvenkinius, įvedus tinka­
mesnę irigacijos sistemą ir 
gaunant elektrą pigesne 
kaina, didelės naudos būtų 
farmeriams ir darbinin­
kams.

Privačiai valdomos kom­
panijos, kaip Anaconda 
Copper Company ir Monta­
na Power Company labai 
priešinasi įsteigimui Mis­
souri Valley Authority. 
Montanos legislatūra taip- 
pat tam priešinasi, nes di­
džiuma jos narių yra stam­
biųjų kompanijų įtakoje.

Šiemet sueina 140 metų,

kaip pionieriai Meriwether 
Lewis ir William Clark, per 
miškus, vandenis ir tyrus 
praskynė kelią į tolimuosius 
šiaurės vakarus. Jie pradėjo 
savo didžiąją kelionę St. 
Louis, o baigė Astoria, Ore­
gon. Ta jų kelionė vedė ir 
per Montana valstiją.

Prisiminimui to didžio 
pionierių žygio šiemet be­
veik visuose Montanos mies­
tuose ir miesteliuose įvyko 
parodos ir apvaikščiojimai.

Billings įvyko cukrinių 
burokų augintojų konvenci­
ja. Montanoj yra daug far- 
merių, kurie užsiima cukri­
nių burokų auginimu.

Padaryta planai kaip pa­
kėlus burokų produkciją.

Missoula. — Vakarinė da­
lis Montanos labai miškinga. 
Miškų ūkis turi didelės 
reikšmės.

Po karo Montanai reikės 
bent 300 patyrusių miški­
ninkų.

Praeivis.

Kaip Karas Laimėti ir 
Kas po Karo

<3

Clevelando Ųarbo Federacijos organas 
“Citizen” smarkiai bara Amerikos Darbo 
Federacijos vadovybę už atsisakymą da­
lyvauti tarptautinėj darbo unijų konfe­
rencijoj.

Toks nesiskaitymas su logika ir faktais 
stato ant juoko Federacijos vadus.

Washingtono valstijos legislatūra priė­
mė rezoliuciją, kurioj' karštai sveikina 
Jaltos konferencijos nutarimus.

Jaltos konferencija duoda didelės vil­
ties viso pasaulio žmonijai, kad ateityje 
karų nebus.

Generolas AacArthur persikelia per upę “jeep’se” Luzon saloj, Filipinuose. Tiltus japo­
nai pasitraukdami išsprogdino, bet “jeep’ui,” atrodo, nei nereikia tilto—jis ir 

lieptu važiuoja.

V. ANDRULIS 
Kalbės Pittsburghe Kovo 8 d.

Tais klausimais svarbios 
prakalbos Pittsburghe. Kal­
bės plačiai žinomas garsus 
kalbėtojas iš Chicagos “Vil­
nies” redaktorius V. Andru­
lis. Prakalbos įvyks ketver­
ge, kovo .8 d., prasidės 7:30 
vai. vakare, Lietuvių Pilie­
čių svetainėje, 1721 Jane st., 
S. S. Pittsburgh, Pa.

Prakalbų tema: Karo lai­
mėjimas ir problemos po ka­
ro, Amerikos lietuviai ir gel­
bėjimas karo nukentėjusiu 
Lietuvos gyventojų. Lietu­
vos praeitis ir Lietuvos graži 
ateitis.

Taigi visi Pittsburgho ir 
priemiesčių lietuviai, atsi­
lankykite į prakalbas, išgirs­
kite kalbėtoją ir patys dis- 
kusuokite ir rūpinkitės šių 
dienų įvykiais ir Lietuvos 
ateitimi.

Prakalbas rengia:
LDS 8-tas Apskritys ir 

LLD 4-tas Apskritys.
J. M.

Angliakasių Unija 
Statys Naujus 
Reikalavimus

WASHINGTONAS, vas. 26.— 
UMWA unija formuoja mainų 
savininkams naujus reikalavi­
mus. Apie 2(M) narių “policy 
komiteto” susirinko tam tiks­
lui.

Reikalaus didesnių algų.
WLB, sakoma sutinkąs mai- 

nicrių algas “išlyginti.”
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Į CLEVELANDO ŽINIOS Į ARGI GALIMA JIEMS TIKĖTI?
KAS GIRDĖT CLEVELANDE IR JO APIELINKEJ

Gauta Daug: Nesmagių 
žinių.

Šiomis dienomis daugelis 
Clevelando ir Parmos šeimų 
gavo nesmagias žinias iš 
Karo Departmento. Ypatin­
gai kai kurios šeimos gavo 
po dvi tris telegramas 10 
dienų laikotarpyje, tose te­
legramose sakoma, kad jų 
sūnūs yra žuvę arba dingę 
be žinios.

Viena iš tų motinų yra 
Mrs. Zona. Ji gavo tris tele­
gramas j dešimts dienų, kad 
jos du sūnūs žuvo, o trečias 
dingo be žinios. Tai baisios 
žinios.

Mrs. Kairiūkštis - Kaitis 
gavo laišką iš Vokietijos 
nuo savo sūnaus. Laiškas 
ėjęs tris mėnesius. Jame sū­
nus sako, kad jau pradėjęs 
vaikščioti, bet tik ant vienos 
kojos. Antroji jo koja- su­
laužyta ir dabar sudėta j 
gipsą. Laiškas ėjęs per 
Tarptautini Raudonąjį Kry­
žių.

Reiškiu visoms šeimoms 
giliausios užuojautos.
Paklausė Unijos Reikala­

vimo.
Jau buvo rašyta, kad uni­

jos pasibrėžė surinkti mo­
kesčius iš visų narių, o ku- 

Xrie atsisakys tai padaryti, 
bus paleisti iš darbo. Tam 
buvo duota 15 dienų laiko.

Mūsų dirbtuvėje buvo 
penkiolikos užsispyrusių 
duoklės nemokėtos ir žadė­
jo apleisti darbą. Bet kai įsi­
tikino, kad iš to nedaroma 
juokų, tai trumpu laiku vi­
sos užsimokėjo, išskyrus 
vieną užsispyrėlę, kuri išėjo 
iš dirbtuvės.

Keisčiausia tame, kad tos, 
_ kurios daugiausia priešino- 

( si, tai pirmutinės užsimokė- 
_ jo. Dabar kai kurios darbi- 

( ninkės aiškina, kad jos no­
rėjusios silpnesnes išprovo­
kuoti ir kad jos netektų dar­
bo. Negirtinas toks elgęsis.

, Puikus Atsakymas.
Vasario 15 d. laidoje po­

nas Dybowski parašė savo 
laikraštyje purvais drabs­
tantį raštą mūsų šalies pre­
zidentą Rooseveltą ir Angli­
jos premierą Churchillį, 
kad jie būk nusilenkė prieš 
J. Staliną ir pardavė jam 
Lenkiją.

Toliau jis aiškina, kad nei 
Amerikoj gyvenanti lenkai, 
nei Lenkijos lenkai amžinai 
nesutiks su tokiu patvar­
kymu.

Į tą šlėktos Dybowskio 
verksmą gražiai atsako 
Lenkų Jaunimo organizaci­
jos narys, E. Klich. Jis sako, 
kad, jų supratimu, yra pui­
kiausias darbas atliktas Jal­
tos konferencijoje, ką An­
glija ir Amerika galėjusios 
atlikti. Nes pripažinimas 
Liublino valdžios tai yra 
pripažinimas Lenkijos žmo­
nėms teisės apsispręsti ko­
kia valdžia turi būti išrinkta 
Lenkijoje.

Liublino valdžia suorgani­
zuota iš tų lenkų, kurie ko­
vojo prieš nacius ir pergy­
veno daug sunkių valandų. 
Kitaip buvo su Londono val­
džia, kuri persikėlusi į Lon­
doną uliavojo ir miegojo, o 
dabar vėl norinti gryžti ir

atsisėsti ant Lenkijos liau­
dies sprando.

Vėliausios žinios rodo, 
kad tie šlėktos suskilo Lon­
done ir vieni iš jų metė savo 
užsispyrimus ■ ir patys pri- 
pažysta Liublino valdžią, o 
kiti vis dar staugia. Galima 
tikėtis, kad grupelei reakci­
ninkų Londono valdžios ne 
tik neteks valdyti Lenkiją, 
bet bijos nuvažiuoti į Var- 
šavą, kad Lenkijos žmonės 
nepanorėtų jiems atmokėti 
už jų padarytas išda­
vystes ...

Lenkų Jaunimo Organiza­
cijos narių griežtas pasmer­
kimas pono Dybowskio įro­
dė, kad jis melavo sakyda­
mas, būk visi Ohio valstijos 
lenkai stovi su juo. Baigiasi 
dienos tokiems šlykštiems 
melagiams.
Clevelando Iškilo Didelė 

Protestų Banga.
Visos Clevelando pažan­

gios organizacijos ir šiaip 
autoritetingi žmonės siun­
čia protestus prieš pasimo- 
jimą varžyti negrų teises, t. 
y., prieš U. S. Armijos ne­
leidimą negrių slaugių dirb­
ti kariškoj ligoninėje.

Clevelando “Plain Dealer” 
reikalauja, kad toks Armi­
jos nusistatymas būtų pa­
keistas. Jie stato klausimą: 
Jei negrės slaugės gali dirb­
ti civilėse ligoninėse ir jos 
tame darbe kompetentiškos, 
tai kodėl jos negali dirbti 
kariškose ligoninėse, ypa­
tingai Crile Armijos ligoni­
nėje.

Kongresmanė Frances 
Bolton sako, kad ji lanky­
dama karo fronte ligonines, 
radusi 330 negrių slaugių, 
kurios puikiausiai attikusios 
savo pareigas, o jau Crile 
Armijos ligoninėje negrės 
netikusios. Toks elgęsis, jos 
supratimu, necivilizuotas.

Pasiųsta protestai nuo 
f r a t e r n alių organizacijų 
Armijos Surgeon-General ir 
kongresmanams.

Visose rezoliucijose pasa­
koma, kad siuntėjai yra ne­
pasitenkinę Major Adna B. 
Groppe, A. N. C. pareiški­
mu, kur sakoma, kad esą tūli 
neprieinamumai negrėms 
slaugėms.

Tikrenybėje, mums svar­
bu, kad mūsų kariškiai būtų 
aptarnauti ligoje, o kokios 
spalvos ar rasės slaugė ap­
tarnaus, skirtumo nėra.

V. M. D.

Cleveland, Ohio. — Tūlas 
Akrono korespondentas pa- 
simojo išgirti savo plauko 
“frentus” ir rašo vasario 9 
d., kad buvusios puikiausios 
iškilmės Lietuvos nepriklau­
som v bes paminėjimo.

keisčiausia, kaip jis nepa­
sakė; “išlaisvinimo,” nes tai 
jų visų numylėtas žodis.

Toliau džiaugiasi, kad vi­
sa eilė Clevelando daininin­
kų dainavę ir žodžiais ap­
sakę dabartinius Lietuvos 
vargus. O po tų visų jaus­
mingų dainų ir kalbų vi­
siems dalyviams tiesiog 
įkvėpė daug jėgų ir pasiry­
žimo darbuotis ir aukoti dėl 
Lietuvos išlaisvinimo.

Įdomu, ką tie ponai nori 
išlaisvinti? Ar tik ne nuo 
savo tėvų, brolių ir seserų 
Lietuvą nori atimti ?

Šiandieną Lietuva yra pil­
nai išlaisvinta, bet matomai 
tiems ponams tas nepatinka, 
jie norėtų, kad Lietuvoje 
gryžtų fašizmas ir visokį- 
siurbėlės galėtų siurbti Lie­
tuvos darbo žmonių kraują.

Jie dar tiki toms iliuzi­
joms, kad visi pabastos,- ku­
rie trankosi po pasaulį ir iš­
tiesę rankas renkasi dole­
rius, grys į Lietuvą ir vėl I 
taps ponais.

Štai koki ponai buvo tais Į

kalbėtojais: K. Štaupas, M. 
Drasutis, adv. P. česnulis ir 
S. Gabaliauskas, iš Pitts­
burgh, Pa. Apie pirmuosius 
du nėra ką nei kalbėti, nes 
kūdikis baigęs pradžios mo­
kyklą daug daugiau nusi­
mano ir turi ką pasakyti, ne­
gu tie du piliečiai.

Adv. P. česnulis šaukęs ir 
keikęs “tautos išdavikus.” 
Girdi, bolševikai už judo- 
šiaus grašį nori parduoti 
Lietuvą.

Čia bus pravartu pažiū­
rėti kas yra tas adv. česnu­
lis, kuris taip drąsiai juo­
dina pažangiuosius^' demo­
kratiškai nusistačiusius 
Amerikos lietuvius.

Čia suminėsiu kelis fak­
tus, kurie kalbės už save: F. 
Tamošaičiui mirus, liko ne­
mažai pinigų, apie $5,000 jo 
likusių pinigų, turėjo būti 
pasiųsti į Lietuvą, bet tas 
nepadaryta, ir už tai užves­
ta byla, kurios numeris yra 
196877.

L. Petkevičiui mirus taip 
pat liko apie $5,000, jie turė­
jo būti pasiųsti jo motinai į 
Lietuvą. Bet ir tas nepada­
ryta. Čia vėl nauja byla, ku- 

į rios numeris yra 19800.
To viso neužteko,- tas po­

nas sumanė geresnį skymą. 
Jis prisiskolino iš savo pa­

žystamų pinigų iki $27,000, 
ir 1932 m., rugpiūčio 3 d., pa­
skelbė bankrūtą. čia vėl by­
los numeris yra 26481. Tai­
gi, žinodamas jo praeities ir 
dabarties “geraširdystes” 
link Lietuvos žmonių ir link 
tų žmonių, kurie jam padėjo 
dasigauti to laipsnio, kokį 
jis dabar turi, drąsiai sa­
kau, kad jis greičiau norėtų 
to judošiško grašio, jei Lie­
tuva būtų likusi fašistinė. 
Be to, kas gi gali tokios 
“gražios” praeities ponuliui 
tikėti. Ypatingai mačiau rei­
kalą atidengti jo “gerašir­
dystę”, kuomet jis dryso už­
puldinėti žmones, kurie 
griežtai nusistatę prieš fa­
šistus ir stovi už viso pasau­
lio laisvę ir demokratiją.

Taigi tebūna aišku vi­
siems, koki žmonės nori “iš­
laisvinti” Lietuvą.

S. Gabaliausko kalba su- 
'kasi apie 150 metų Lietu­
vos karus, apie praeities 
valdonus. Matomai, jis ži­
no, kad daugelis jo klausy­
tojų nežino Lietuvos istori­
jos, tai jie atydžiai klauso, 
o jei ir pasitaiko kokia me­
lagystė įskverbti, tai ausys 
nerausta, nes anie vistiek 
nežino.

Apie Lietuvos šelpimą 
Gabaliauskas šaltai atsilie­
pia. Vieną ką jis giria, tai 
Lietuvių Tarybą. Jis prašo,

kad tik daugiau siųstų aukų 
ir tt.

Suprantama, kad norima 
sukelti daugiau finansų, 
kad galėtų padėti savo bičiu­
liams. Matomai, jis žino, kad 
daugelis kvislingų pabėgo iš 
Lietuvos. Bet šie ponai ne­
pasako ką jie padarė su su­
rinktomis aukomis arba dra­
bužiais. Jie žino, kad ir su­
rinko, tai jų nesiunčia į Lie­
tuvą, bet pūdo ir šeria kan­
dis. Jie nepasiuntė nei vieno 
pundelio, o nei kitokios do­
vanėlės dėl Lietuvos žmonių. 
Tačiau neturėdami gėdos 
nei žmoniškumo apgaudinė­
ja žmones ir nusiduoda bai­
siais tėvynainiais. P. N.

B. DAUBA I
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

Amerikos Aviacija 
Nuskandino 14 Japo­
nų Laivų Kinijoj

CHUNGKINGAS, vas. 26. — 
Amerikos aviacijos 14-to sky­
riaus orlaiviai nuskandino pen­
kis japonų laivus Tongkin Įlan­
koj, Pietinės Kinų Jūros. Taip­
gi bombarduota japonų lankų 
stovykla netoli Hankow.

LESHIK CAFE
ALUS—VYNAS—LIKERIAI 
Kepta Žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

LEIMON'S
BROS. CAFE

ALUS, LIKERIAI, VYNAS, 
MUZIKA

1601-1603 E. 79th St.
K. ir A. LĘIMONAI, Sav.

Tel. GA. 8229

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVE 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO '

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

Valome, Prosiname Taisome 

ir Perdirbame

7901 Medina Avė.
Darbas pilnai gvaranluotas

Visu Tautu Muturu Diena
CLEVELANDO LIETUVES MOTERYS MINES 

Nedėlioję, Kovo (March) 11 d., 1945 m. 

WHITE EAGLE HALL SVETAINĖJ 
8315 Kosciuszko Avenue, Cleveland, Ohio

Dailės Programas Prasidės 5:30 Valandą Vakaro 

Programe dalyvauja iš Amerikos lietuvių; sostinės Chicagos 

AG. KENSTAVIČIENĖ ir KONST. ABEKIENĖ
DAINUOS SOLO—DUETUS 

Lyros Choro Grupė, Vadovaujama A. Vilkelienės 
Moterų Kliubo Choras, Vadovaujamas Marijonos Maėionienės

Taipgi Vietiniai Dainininkai:

Violet Cypiūtė, Eleanor Stefanko ir Julius Krasnickas
TRUMPA PRAKALBA — PO TO ŠOKIAI — GERA MUZIKA

A. Kenstavičienė ir K. Abekienė

VIOLET CYPIŪTĖ

širdingai užkviečia Clevelando Amerikos Lietuviu Moterų Kliubas.
Įžanga iš anksto 55 cen tai, prie dury 65 centai.

JULIUS KRASNICKAS

ELEANOR STEFANKO

1
I

I

Dr. A. N. Berger victoi Dr. J. N. Simans
OPTOMETRISTAS — EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE 
Įėjimas iš E. 79th Street 

CLEVELAND, OHIO
• TELEFONAS: 

HENDERSON 6160

CONTACT LENSES

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penkiadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį i»* lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

IR BALSAMUOTOJAS
6202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

OJ BOSITE SCRANTON, ^A.,
TAI UŽEIKITE PAS

P. Pėstinika
BAR & GRILL 

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kelio, kuris eina 

Telefonas: Scranton 3-9917
į New Y'orką.GORDON PARK HABBERDASHERY

Vyram, Vaikam Drabužiai,

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
Ceverykai ir kt. aprėdalai 

už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG, Sav.
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j CLEVELANDO ŽINIŲ TĄSA ĮKELETAS ŽINUČIŲ IŠ LPTK VEIKLOS Pažvelgus Per 
Rakto Skylutę

—Oi, degu!... —sušuko ji kratydama 
pirštus.

Vargšas klierikėlis tuo momentu nuo­
širdžiai linkėjo sau prasmegti j žemę.

—Bet tai nieko!..—suramino jį Liucė. 
—Aš mėgstu viską, kas karšta.—Ir atsi­
sėdo šalia jo.

—Ką aš jai dabar sakysiu? ..—kvarši­
no Vasarį įkyri mintis, neduodama rasti 
jam nė vieno žodžio. Laimei, klebonas 
šūktelėjo Liucę kažką atnešti, ir tarsi ak­
muo nusirito nuo jo krūtinės. Bet kartu 
buvo ir pikta ant savęs: Mulkis gi aš mul­
kis. Juk aš jai nepasakiau nė vieno žo­
džio. Ką ji apie mane manys? Vasaris 
jautėsi sugėdintas ir juokingas. Bet jis 
ir bijojo, kad ta akiplėša mergiotė vėl pas 
jį nesugrįžtų. Jis atsikėlė iš savo vietos ir 
įsimaišė į klierikų tarpą.

Jis parvažiavo namo pailsęs, nuvargin­
tas įspūdžių daugybės. Jisai nieko nega­
lėjo galvoti apie tai, ką matė ir girdėjo. 
Jis niekuo nesipiktino ir nieko nesmerkė. 
Bet jis jautėsi, tarsi įgijęs savy kokio svo­
rio, kurio niekad ankščiau neturėjo. Pa­
tirti įspūdžiai grimzdo gilyn—ir niekas 
nežinojo, kada jie vėl iškils į jo sąmonę 
ir sukels gyvesnį jausmų ir minčių ban­
gavimą.

Tėviškės seklyčia, kvepianti obliuotu 
medžiu, tą vakarą jam buvo maloniausia 
pasauly vietelė. Ten niekas negalėjo su­
drumsti jo nurimstančios po tos dienos 
trukšmo širdies.

Ir jisai užmigo giliu bręstančios jau­
nystės miegu.

VII.
Per sekančią savaitę šv. Lauryno atlai­

dų įvykiai gerokai apibluko klieriko Liu­
do Vasario atminty. Klebono incidentas 
su Šilučių vikaru, žinoma, buvo labai ne­
malonus ir piktinąs, bet pagaliau didelės 
dėmės nė ant vieno nemetė. Vasaris lai­
kė Šilučių vikaro pusę, vis dėlto pripažino, 
ka^d jo pasielgimas nebuvo visai taktiškas 
ir galėjo kleboną užgauti. O kad kunigai 
per atlaidus mėgdavo išsigerti, tai niekam 
nebuvo paslaptis, ir žmonės ne per daug 
tuo piktinosi. Kas ten atsitiko pirmąjį 
vakarą sode, jiedu su Petryla nieko tikra 
nežinojo. Vasaris jau buvo linkęs tikėti, 
kad ten nieko nebuvo, kad jiem šiaip pa­
sivaidino tamsoj. O jei kas ir buvo, tai 
jau tikrai ne vikaras ir ne Liucė.

Iš visų tos dienos įspūdžių gyviausias 
jam pasiliko Liucės atsiminimas. Visą tą 
laiko tarpą nuo pirmo jos pasirodymo ligi 
išėjimo klebonui kažkur ją pasiuntus, Va­
saris ne tik puikiausiai atsiminė, bet ir 
gyveno tuo pačiu jausmu: kaip jis neri- 
mastavo jai artinantis, kaip susijaudino 
jai prašnekus, kaip susigėdo aptėškęs jai 
ranką ir kaip jam buvo pikta dėl savo 
idiotiško varžymosi ir nerangumo. Tas 
nepasitenkinimo jausmas neišnyko per vi­
są savaitę, nuslūgdamas ir vėl pakilda­
mas vis naujais varijantais. Paskutinis 
varijantas buvo toks, kad Vasaris tvirtai 
pasiryžo, pirmai progai pasitaikius, savo 
klaidą atitaisyti. Jis piešdavo savo vaiz­
duotėj tą pačią, tik jau pataisytą kavos 
priėmimo sceną—ką jis pirmiausia pasa­
kytų, ir kaip dėtųsi cukrų, ir koks paskui 
būtų pasikalbėjimas, pramatydamas įvai­
rias galimybes ir aplinkybes. Nejučiomis 
jisai sceną pratęsdavo toli už ano atsitiki­
mo ribų. Svajingai romantiška Liudo 
Vasario vaizduotė po vieneriij metų klie­
rikiškos askezos grėsė įsiliepsnoti nuo vi ­
sai menkos kibirkštėlės. Bet visi tie vaiz­
dai buvo toki nayvūs ir nekalti, kad jam 
nė vieną kartą nekilo įtarimo, kad jie gali 
būti klierikui netinkami arba pavojingi. 
Tiesa, jie ir buvo sukelti ne tiek erotiško 
jausmo, kiek jaunuoliškos ambicijos, taip 
įžeistos per pirmą susitikimą su jauna 
gražia mergina.

Sukūręs savo vaizduotėj veikimo planą, 
Vasaris nuoširdžiai gailėjosi, kad atosto­
gas jau visiškai baigiasi, ir jam tik po me­
tų gal būt teks tą planą pritaikyti prak­

tikoj. Dėl to jis nepaprastai nudžiugo, 
kai paskutinį sekmadienį nuvykęs į klebo­
niją, rado klieriko Petrylos laišką ir kai 
išskaitė, kad draugas prašo išvažiuoti iš 
namų diena anksčiau, užsukti pas jį iš­
leistuvėm, o jau kitą rytą, susidėjus abiem 
kartu keliauti toliau. Vasaris ilgai negal­
vojęs pasiūlymą priėmė. Jis neabejojo, 
kad Petrylos išleistuvėse bus abudu kuni­
gai ir Liucė.

Kad Vasaris būtų bent kiek daugiau pa­
žinęs Liucę, jis, galimas daiktas, nei būtų 
tiek sielojęsis dėl pirmo pasimatymo, nei 
būtų taip laukęs antrojo. Bet jis buvo to­
kio amžiaus ir taip svajingai nusiteikęs, 
kad greičiausiai jo elgesys nė kiek nebūtų 
pakitėjęs, jeigu vietoj Liucės būtų buvusi 
kiekviena kita jauna ir bent vidutiniškai 
graži mergaitė.

Klebono augintinės Liucijos, kaip ją vi­
si vadino Liucės, kilmė niekam nebuvo ge­
rai žinoma, niekas pagaliau smulkmeniš­
kai apie tai nė nesiteiravo. Klebonas bu­
vo ne to krašto žmogus, giminių nė arti­
mų pažįstamų Čia neturėjo, ir patiem ku­
nigam jo biografija atrodė su. didelėmis 
spragomis. Liucė esanti jo mirusios se­
sers duktė, dar anksčiau netekusi tėvo, 
klebono priglausta, išauginta ir leista į 
mokslą. Ir tiek. Pikti liežuviai buvo be­
pradedą kalbėti, kad Liucė nei veidu nei 
temperamentu nepanaši į lietuvaitę, kad 
klebonas savo jaunystę praleidęs Lenkijoj 
ir ten artimai pažinojęs vieną linksmą 
šiaudinę našlelę, žodžiu, paskui kleboną 
atskrido šiokių tokių šmeižtelių, kurie, 
neturėdami palankių aplinkybių, taip čia 
ir neprigijo. Liucė, baigusi gimnaziją 
Vilniuje, kur dėdė apgyvendindavo ją pa­
doriame pensijone, pasiliko ilsėtis klebo­
nijoj. Dėdė žvalgėsi jai tinkamos parti­
jos, bet seserėčia apie tekėjimą, matyt, 
rimtai nemanė. Jai daug geriau patiko 
švaistytis klebonijdj, ypač kai suėjo į ar­
timesnę pažintį su kunigu vikaru.

Tos parapijos vikaras, kunigas Zigmas 
Trikauskas atvažiavo čia prieš metus, 
kaip tik tą pavasarį, kada Liucė baigė gim­
naziją. Jis pats buvo išėjęs tris Peter­
burgo Dvasinės Akademijos kursus. Dėl 
ko jis negrįžo baigti mokslo, o buvo pa­
skirtas į šią parapiją, niekas tikrai pasa­
kyti negalėjo. Vieni spėliojo esą dėl svei­
katos, bet kiti tvirtino, kad vyskupas at­
šaukęs jį už kokius ten sostinės grieke- 
lius. Taigi kunigas Trikauskas buvo dar 
visai jaunas žmogus, bet kaip akademikas 
žinojo savo vertę ir į paprastus vikarus 
žiūrėjo iš aukšto. Treji metai, praleisti 

. Akademijoj, vis dėlto niekais jam.nenu­
ėjo. Nors jokio mokslo laipsnio jis iš ten 
neparsivežė, bet už tai parsivežė puikiai 
pasiūtą sutaną su palerina, lazdą su si­
dabro rankele ir monogramomis, pensnę 
ant šniūrelio ir keliasdešimtis operų libre­
tų. Be to, sugebėjo paskambinti pianinu 
žinomiausias arijas, o kai kurias ir artis­
tiškai sudainuoti, nes balsą turėjo gražų. 
Su tokiais dvasios turtais, gražiomis ma­
nieromis, gera iškalba ir akademinio 
mokslo Įspūdžiais, kunigas Trikauskas 
kur nors mieste, būdamas tegu ir papras­
tu vikaru, greit būtų iškilęs į drauginio 
gyvenimo viršūnes. Taigi tepatekęs vien 
į klieriko Petrylos tėviškės parapiją, jau­
tėsi neteisingai nuskriaustas ir, nežinia 
kam keršydamas, pasiryžo blogai atliki­
nėti savo pareigas. Tačiau tos parapijos 
klebonas, kunigas Kimša, žmogus daug ko 
matęs savo amžiuje, išsyk kiaurai perma­
tė savo naują vikarą ir taip sugebėjo jo 
silpnybes panaudoti, kad po kelių savaičių 
kunigas Trikauskas už akių vadino kuni­
gą Kimšą pavyzdingiausiu dekanato kle­
bonu ir, pats nenusimanydamas, pildė vi­
sus jojo norus. Geriem santykiam sustip­
rėti nemaža padėjo ir klebono augintinė 
Liucė.

1 ' (Bus daugiau)

Cleveland, Ohio.—Vietinio 
Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komiteto įvyko mėnesinis 
susirinkimas vasario 20 d., 
į kurį atsilankė apie 20 de­
legatų, tai yra gražus skai­
čius veikiančių draugų bei 
draugių. Bet visgi dar nevi- 
sos organizacijos turi išrin­
kusios po tris delegatus į šį 
komitetą. Geistina būtų, kad 
visos organizacijos tatai pa­
darytų sekančiuose savo su­
sirinkimuose, nes tai buvo 
paskutinės konferencijos ta­
rimas.

Aukų šiame susirinkime 
priduota sekamai:* Draugų 
Raulušaičių išleistuvėse su­
rinkta .......................  $32.00

Vakarėlio pelnas per
J. Žebrį......i................13.88

Aukos nuo Stela Rau- 
bienės .................  5.00

M. Venslovienės..... 5.00,
J. Andrijausko  5.00 
LLD 190 kp. per P.

Nemurą .....................  15.00

Viso.......... $75.88
Drabužių rinkimas šį mė­

nesį kiek sumažėjo, gal būt 
dėlei nepaprastų šalčių bei 
blogų kelių važinėjimui. Su­
rinkta keletas baksų, bet dar 
negana siuntimui, prisieis 
kiek padirbėti, kad bent pra­
džioje kito mėnesio sudary­
tume siuntinį.

Nežiūrint, kad mes jau 
daug drabužių surinkome ir 
pasiuntėme, bet tolimesnė 
pagelba ten vistiek dar labai 
reikalinga, todėl tęskime tą 
gražų darbą įoliau.
United States War Fund.
Kartą į metus šioji įstai­

ga .skelbia savo vajų sukėli­
mui finansų, kuriais šelpia 
visose šalyse nuo karo nu­
kentėjusius žmones. Mes vi­
si į šį fondą. aukaujame ir 
raginame kitus, kad tik.dau- 
giau sukėlus finansų ir tuo- 
mi sušelpus daugiau karo 
nukentėjusių žmonių.

Iš šio fondo visos karo pa­
liestos šalys gauna tam ti­
krą dalį pinigų, suprantama, 
pagal tautos didumo ir rei­
kalo. Pav., Russian War Re­
lief pereitais metais gavo iš 
šio fondo septynis ir pusę 
miliono dolerių. Mažesnės 
tautos po mažiau, kartu ir 
Bendrasis Amerikos Lietu­
vių Fondas pasiryžęs iš to 
fondo gauti $135,000 (dalį 
jau gavo), būk tai šelpimui 
Lietuvos žmonių.

Štai skaitau B. A. L. F. 
pirmininko kun. Končiaus 
atsišaukimą jų spaudai, ku­
riame sako“Neaukaukite ir 
nesiųskite pinigų į B. A. L. 
F., nes mes tas aukas turime 
perduoti į U. S. War Fund, 
arba mes gausime iš ten ant 
tiek mažiau, kiek jūs mums 
aukų prisiunčiąte.” Kad pri­
imtas bent stambesnes au­
kas reikia perduoti U. S. 
War Fund, tai tiesa, bet ko­
kiais sumetimais kun. Kon­
čius ragina savo sekėjus ne­
aukauti į U. S. War Fund, iš 
kurio pats tikisi gauti 135 
tūkstančius dolerių, tai pa­
lieka spręsti pačiam skaity­
tojui, bet man atrodo, jog 
čia pasireiškia tikrai kuni­
giška artimo meilė.

Skaitytas laiškas L. P. T. 
Komiteto ir Lietuvių Litera­
tūros Draugijos Moterų Ko­
miteto bendras atsišauki­
mas, kuriame skelbia vajų 
per visą kovo mėnesį ir ra­
gina visas amerikietes moti­
nas, kad jos bėgyje kovo mė­
nesio paruoštų bent mažą 
dovanėlę ir pasiųstų Lietu­
vos vaikučiams.

Kadangi tokis mažų pun­
delių siuntinėjimas pavie­
niai sudarytų daug sugaiš­
ties ir išlaidų, todėl vietinis 
L. P. T. Komitetas pasižada 
visiems šiame reikale pagel­
bėti.

Kovo mėnesį moterys turi 
savo šventę, Kovo 8-tą Die­
ną, tai yra Tarptautinė Mo­
terų Diena, kurią visų šalių 
ir visų tautų moterys ap- 
vaikščioja ir vienokiu ar ki­
tokiu būdu ją pamini, nuo to 
neatsilieka ir Clevelando 
moterys.

Vietinis Moterų Kliubas 
šiam paminėjimui rengia di­
delį ir gražų koncertą, ku­
riame dalyvaus netik mūsų 
visi vietiniai chorai ir solis­
tai, bet turėsime žyųiias so­
listes ir iš Chicagos: K. 
Abekienę ir A. Kenstavičie- 
nę. Todėl neabejojame, jog 
clevelandiečiai į šias iškil­
mes skaitlingai atsilankys.

Taigi, atsivelgiant į tai, 
vietinis L. P. T. Komitetas 
nutarė atsikreipti į visas 
Clevelando moteris (o taip­
gi ir vyrus), kad iki minėto 
koncerto paruoštų savo bent 
mažą dovanėlę Lietuvos vai­
kučiams. Suriškite daikčiu­
kus su šniūru, kad nepasi­
mestų ir važiuodami į kon­
certą atvežkite į svetainę, 
mes ten jums suteiksime tam 
tikras korčiukes, ant kurių 
galėsite užrašyti savo var­
dą, dabartinį jūsų antrašą, 
o taipgi ir jūsų antrašą Lie­
tuvoje. Pririšę prie jūsų 
pundelių paduosite mūsų 
komisijai, kuri pasirūpins 
jūsų dovanas pasiųsti Lietu­
von. O kuriems nepatogu to­
ki dalykėliai supirkinėti, ga­
lėsite paaukauti pinigais, o 
mūsų tam tikras komitetas 
už jūsų aukėutą sumą su­
pirks ir pridėję jūsų korčiu­
kę, pasiųs Lietuvon.

Šis minimas koncertas 
įvyks kovo 11 d., White 
Eagle svetainėje, 8315 Kos- 
ciuszko avė. Pradžia 5:30 
vai. vakare.

Kovo mėnesį taipgi Rau­
donojo Kryžiaus vajaus mė- 
nesis. Tikiu, jog šiandieną 
nereikia aiškinti kokias 
svarbias pareigas šiame mo­
mente atlieka Raudonasis 
Kryžius. Jis veikia visuose 
pasaulio kampuose:

L. P. T. Komitetas nutarė 
veikti ir šiame vajuje. Išrin­
ko komitetą, kuris tuojau 
parūpins tam tikras blan­
kas bei paliūdyjimus ir išda­
lins visiems komiteto na­
riams. Į komitetą išrinkta: 
K. Romandienė, J. Vasi­
liauskas ir J. Andrijauskas.

Nutarta surengti žiemos 
sezone dar vieną parengimą. 
Paimta White Eagle svetai­
nė dėl balandžio 29 d. J. Va­
siliauskas ruošiasi sulošti

“Seržante, parink man ge­
rą ir nebaikštų arklį.”

“O ar jojai ant arklio ka­
da nors savo gyvenime?” už­
klausė seržantas.

“Niekuomet.”
“Taip kaip tik gerai... 

Štai šis bėris, kaip tik tau. 
Ant jo niekas pirmiau nejo­
jo. Judu dabar galite pradėt 
kartu...”

me ateina pas teisėją porelė 
ir pareiškia norą apsivest. 
Teisėjas, fanatiškas blaivi­
ninkas, pastebėjo kaip jau­
nikis negali pats pastovėt 
ant kojų ir metodiškai atsi­
muša į sienas.

“Moteriške!” piktai paste­
bėjo teisėjas. “Tavo būsimas 
vyras girtas ir jis nežino, ką 
daro ... Veskis jį laukan; 
kada išsipagirios, — ateikit 
ir vėl.”

Juodu susikabinę išėjo. Už 
poros dienų porelė ir vėl pas 
teisėją.

“Klausyk! Ar aš tau nesa­
kiau: kol jis neišsipagirios, 
—šliubo negausite!” nejuo­
kais riktelėjo teisėjas.

“Ponas teisėjau,” teisinosi 
beveik per ašaras jaunamar­
tė. “Dalykas ve kokis: Kada 
negirtas, jis jokiu būdu ne­
nori su manim apsivesti...”

Nedideliam Virginia kai- 
naują ir gražią komediją. O! 
ką jis prižada, nereikia abe­
joti, kad ir išpildo. Lauk­
sime.

L. P. T. Kom. Pirm.
J. žebrys. 11

Pažastaitė..

Phone: Lafayette 5800
4180 Archer Avenue .URBA Gėlininkas

Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 
Bankietams, Laidotuvėms 

Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS-Kvietkininkas
Gėlės V estu vėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvebHl 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus Ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto
Dalyse

Am balanso 
Patarnavimas
Dieną ir 
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ JR NAKTJ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 S«.. Michigan Ave.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 tr 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 91

4



Vasario 28, 1945 m., No. 50. VILNIS Penktas puslapis.

Majoras Kelly
Išvažiavo Į Washington?

Chicagos miesto galva išT 
važiavo j Washington tar­
tis su Senato Komitetu dėl 
viešų darbų tuojaus po karo.

Majoras išvyko kaitų su 
viešų darbų komisionierium 
Oscar F- Hewitt. Mūsų mies­
tui majoras ir viešų darbų 
komisionierius nori gauti 
$78,000,000 iš federalės val­
džios.

Buvo numatyta skirti šiem 
reikalam per visą šalį išleis-

ti $5,000,000,000. Tačiau Se- j transportacijos reikalu, 
nato pokomitetis, kaip buvo F 
paskelbta, nori tą sumą su- gūnai, kurie rūpinasi darbo 
mažinti. Jei taip bus pada- ’
ryta, tai gali būti sumažinta 
ir Chicagai skiriama suma. 
Majoras nori pasikalbėti ir 
įtikinti, kad nemažintų, nes 
po karo tuojaus reikės imtis 
didelių darbų miestų geri­
nimui.

Apart šių reikalų, kaip 
spaudoj buvo paduota, ma­
joras kalbėsis ir su karo pa­
stangų mobilizavimo direk­
torium James F. Byrnes. No­
ri susitarti darbininkų

Federalės valdžios parei- Miesto Taryba Užgyrė $500,000 Dėl Kovos 
"inai Vnvia viininael darhę 

jėgų paskaidymu, kur tos jė- 
gos labiausia reikalinga, no­
ri dalį darbininkų išimti ir 
iš transportacijos. O Chica­
goj transportacijos padėtis 
ir taip jau turi didelių tru­
kumų.

Aukščiau pažymėtų reika­
lų išaiškinimui ir išvažiavo 
Kelly Washingtonan.

Jaunikiš: Suprantama, bran­
gioji, mūsų susižadėjimą kol 
kas reikia palaikyti slaptybėje.

Mergina: Gerai, mielasis, aš 
visoms pasakysiu, kad niekam 
nei žodeliu neprasitartų apie tai.

Teatras ir Koncertas
PAMINĖJIMUI TARPIAU!. MOTERŲ DIENOS

RENGIA CHICAGOS MOTERŲ KLIUBAI

iKeily-Green Trans- 
portacijos Planą

Vakar įvykusiam alder- 
i manų posėdyje buvo iškelta 
• Kelly-Green Metropolitan 

Transit planas. Tame pla- 
. ne pažymėta, kad ne tik vie- 
> na Chicaga turi perimti vi­

są transportacijos tinklą j 
savo rankas, bet įimti ma­
žesnius miestus, kurie ran­
dasi prie Chicagos, Cook ap­
skrityje.

Majoras išdėstė planą, ku­
ris pasisekė išdirbti bendrai 
su gubernatoriam Green. 
Šiuo reikalu valstijos ir Chi­
cagos galva laikė konferen- 

i ciją Springfielde kiek laiko 
1 atgal.

Juo greičiau bus suvisuo­
meninta važiuotės sistema, 
tuo geriau gyventojam, nes 
kaip dabar yra, tai patarna­
vimas gan prastas.

NEDEL, KOVO (MARCH) 4,
LIETUVIŲ AUDITORIJOJ

3133 S. Halsted St. Įžanga 76c su taksais

Durys atviros 2:30 vai. popiet—programas 3:30 vai.

Bus Suloštas Veikalas “Parvažiavo’
VEIKIANČIOS YPATOS:

KRUVELIS, dirbtuvės savininkas, B. Gelgotas; KRUVELIENE, ponia, J. Dorinienė; 
TARNAITE, A. Druseikienė; FLOSSY, jų duktė. Tarno numylėtinė, M. Jagminienė; 
TAMAS, kareivis, T. žebraitis; URBONAS, Tarno tėvas, W. Dorinąs; URBONIENĖ, 

darbininkė, Tamcrmotina, B. šlegaitienė.

Naujas Skaitytojas
Pirmadienį į dienraščio . 

raštinę atsilankė Frank Da­
gilis, iš Brighton Park užsi­
prenumeruoti “Vilnies.”

Šis naujas skaitytojas, pa- 
simokėjd fnetinę prenumera­
tą, įteikė Paramos Sovietų 
Sąjungos ir Lietuvos hero­
jams po dešimkę; kartu $20. 
Taipgi “Vilnies” namo sko­
lų likvidavimui paaukavo 
penkinę.

Brighton Park yra nema­
žai tokių gerų lietuvių, ku­
rie yra pasirengę ne tik 
“Vilnį” užsirašyt, bet kartu 
paremti Lietuvos ir Sovie­
tų Sąjungos žmones, daug 
nukentėjusius nuo fašizmo.

Frank Dagilis yra ne vie­
no vilniečio kaimynas. Bet 
jo niekas vajaus metu nėra 
pakalbinęs įstoti pastoviai 

I vilniečių šeimon. O tokių 
gerų žmonių Chicagoj yra 

I daug, tik reikia netingėt

Medicinos Daktarai
Su Vaikų Paralyžium

Rinkliava į National Foun­
dation for Infantile Paraly­
sis Cook apskričio skyriui 
labai gerai nusisekė. Jau 
yra surinkta $500,000. Pa­
staruoju laiku fondas gavo 
labai gausią auką nuo te­
atrų susivienijimo. Rink­
liava teatruose puikiai nusi­
sekė. . Iš to šaltinio gauta 
$140,000.

Kitas gausus čekis atėjo iš 
parapijinių mokyklų—$53,- 
000.

Rinkliavos pirmininkas 
pulkininkas A. A. Sprague 
pareiškė spaudai, kad šiemet 
daugiau surinkta, kaip per­
nai 30 nuošimčių.

Pusė surinktų pinigų pa- 
, siliks Cook apskričio skyriu- 
i je, o kitus pasiųs nacionalin 
• fondan, kuris veda kovą su daug, . __

vaikų paralyžiaus liga visos juos pamatyt.
J. M-ka.

PATARIA ŠEIMYNOMS
Illinois Church Council 

veikėjas atsišaukė j šeimas, 
kad jos laikytųsi geresnio 
atsinešimo j kitas rases, į ki­
tas tautas. Ypač šeimoje 
nereikia išsireikšti neprie­
lankiai apie kitą tautą, apie 
kitos rasės žmones.

vaikų paralyžiaus liga visos 
šalies plotme.

IDS 127 Kuopos 
Narių Atydai

Šį kartą noriu gan anksti 
pranešti visiem LDS 127 kp., 
Marquette Parko, nariam, 
kad antradienį, kovo 6 d. 
įvyksta mūsų reguliaris su­
sirinkimas, Mureikienės sve­
tainėj, 2548 W. 69th st. Pa­
likite tą dieną liuosa ir visi

dalyvaukite, nes kuomet 
daugiau narių atsilanko, tai 
visiem smagiau ir daugiau 
galime atlikti.

Kad nepamirštumėt, dar 
kartą priminsiu jums per 
“Vilnį.”

Sekr. J. Dorinienė.

LK.M. CHORAS
Rengia

RĖMĖJŲ
BANK1ETĄ

Kovo 11-tą d., 1945 m.
Lietuv. Auditorijoj

3133 So. Halsted SL

TIKSLIAI ATLIKTAS

ĮPLAUKŲ TAKSU RAPORTAS
SUTAUPINS JUMS PINIGŲ!

Mes esame sutaupę daugeriopai didesnes sumas pinigų savo 
klientams, negu jie sumokėjo už patarnavimą priruošiant 
jų įplaukų taksų raportus. Mūsų patarnavimas mažai te- 
lešuoja. Nieko nerokuojame už pasitarimus.

VISKĄ ATLIEKAME KONFIDENCIALIAI

Yards 3545

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR

Anna-James Tavern
3415 S. Halsted Street

JOS. F. BUDRK
INC.

3241 So. Halted St. ’

Lietuviška įstaiga—Agentūra

PROSPECT 10126322 SO. WESTERN AVENUE,

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

T. žebraitis, Tanias M. Jagminienė, Flossy

Tai vaizdas iš šių dienų gyvenimo, kur
Tel. Virginia 9493

PILNAM SAUGUMUI APSIDRAUSKITE PAS MUS

OucWorldJusurauee^crI^

Visas uždarbis skiriamas dėl nupirkimo dovanėlių Lietuvos žmonėms.
Komitetas prašo visų geros valios lietuvių dalyvauti. Rengimo Komitetas.

' šis veikalas pirmų kartą statomas scenoje.
vaizduoja jauno kario pasiryžimą laimėti karą, kuris ir sužeistas nekeičia savo troški­
mų. Būtinai jį pamatykite.

Antroj programo dalyj dainuos 3 moterų chorai ir F. Balsiūtė, solistė. Balsiūtė yra 
puiki solistė; kurie girdėsite ją dainuojant, tikrai būsite pasitenkinę.

Dainuos šie chorai: Ciceros Lietuvių Moterų Choras, po vadovyste Daralėlės Yu- 
den; Rosclando Moterų Choras, po vadovyste Ag. Kenslavičienės, ir Lietuvių Moterų Kul­
tūros Choras, po vadovyste F. Balsiūtės.

Kalbūs Ona Remeikienė.

INCOME TAX SERVICE BUREAU
6005 S. Halsted SL Telefonas NORmal 4121

(Buvusi Chalmers)

3600 S. Union Ąve.
Atsilankiusius maloniai priimam 

pavaišinam.

ir

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Moterim Seredomis

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMU, REUMATISKA SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTĮ, PARA­

LYŽIŲ—SALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO-

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HA TOTED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

744 W. 35th Street

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
4645 S. Ashland Avenue

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue

Dr. Bertash
756 West 35th Street

dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
Rez. 4826 S. Kimbark

Dr. A. K. Butko
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Dr. C. Z. Vezel’is 
DENTIST AS 

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

Dr. Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avenue

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

25 Metų Patyrimas

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

3241 S. Halsted Street 
RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054
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2,500 NAUJįJ NARIU Į KOMUNISTU
POLITINĘ SĄJUNGĄ IKI GEGUŽĖS 1

Vajų pradeda šiandien; Elizabeth G. Flynn pasakė reikš­
mingą prakalbą apie naujų narių vajų pereitą 

pirmadienj Midland Hotelyj *
Komunistų Politinės Są­

jungos Illinois ir Indiana 
distriktas, kurio .buveinė 
Chicagoj, pradėjo naujų na­
rių vajų. Pereitą pirmadie­
nį įvyko Sąjungos kliubų 
komitetų narių ir jau į Są­
jungą naujai įrašytų narių 
susirinkimas. Cook apskri­
čio sekretorius Jack Kling 
kalbėjo apie kliubų užsidė­
tas kvotas. Kvotos yra už­
sidėta savanoriškai. Bendrai 
susidaro 2,500 naujų narių 
kvota.

Mitingui ' pirmininkavo 
Alfred Wagenknecht. Prin­
cipal prakalbą, apie naujų 
narių vajų, apie šalies svar­
biausius, reikalus ir pasauli­
nę situaciją ryšium su ko­
munistų veikla, pasakė Eli­
zabeth Flynn, Komunistų

KAS YRA TOJI

TOKYO
RADIJAUS

]
]

NUMYLĖTINĖ!
* Kurios aitrias, nuodi­
jančias atakas prieš Jung­
tinių Valstijų vyriausybę 
pasigarduojančiai leidžia 
japonų radijas, taikomas 
mūsų ginkluotom jėgom?

■k

Ištikrųjų kas ji? 
Bet...?

Pasiskaitykite apie tai 
sensacingame atidengime

THE CHICAGO SUN
Prasidės Rytoj

PADOVAHOK LIETUVOS KAS- 
LAKIAM « KIEK MAISTO

Sekantį Maistą Galima Nupirkti 
ir Nusiųsti:

White Rice
Baby Food 
Dried Whole Milk 
Dextrose
Cocoa
Hard Candy 
Chocolate
Prunes 
Dehydrated Eggs 
Raisins

Šie visi daiktai galima siųsti Lietuvos žmonėms nu­
kentėjusioms nuo karo. Razinkų galima nupirkti 
dėžutė 30 svarų. Slyvų po 25 svarus dėžutės. Per­
siųs Lietuvai Pagelbos Teikimo Komitetas, Skyrius 
Russian War Relief, 755 W. 31st St., Chicago, Ill.

Politinės Sąjungos centro 
komiteto narė.

Kalbėtoja nurodė, kad ko­
munistinis judėjimas šioje 
šalyje smarkiai auga. Smar­
kiai auga jo įtaka. Bet dar­
bai prieš šią šalį, prieš Ame­
rikos žmones labai dideli. 
Reikia augti Į aukštį ir į plo­
tį. Komunistų organizacija 
turi skleisti savo literatūrą, 
savo veiklą, jog duoti inicia­
tyvą žmonėms ir kartu su 
jais maršuoti prie aukštes­
nių tikslų, prie geresnio ir 
šviesesnio gyvenimo.

Ji nurodė, kad komunistai 
pirmutiniai pradėjo kelti 
prezidento Roosevelto 4-to 
termino klausimą. Iškelti 
obalsiai pasidarė šios šalies 
didžiumos žmonių siekimu. 
Taip buvo su visa eile kitų 
klausimų, antru frontu ir 
daug kitų.

Ji pabrėžė, kad nuo Tehe­
rano iki Jaltos iki San Fran­
cisco kelias yra nelengvas, 
reikalaująs žmonėms išaiš­
kinimo. Tačiau ji pažymė­
jo, kad šiandien veikti daug 
lengviau. Yra per 6,000,000 
organizuotų darbininkų į 
CIO unijas. “Tai ne seno 
tipo AFL. Tų unijų virši­
ninkai seniau tik viešbučiuo­
se sėdėdavo. Naujos indus­
trinės unijos visai kitaip vei­
kia. Jų viršininkai traukia­
si į platų masinį judėjimą, 
į politinę veiklą. Jiem rei­
kia studijuoti, mokintis ir 
tt.”

Komunistų Politinė Sąjun­
ga šiose dviejose valstijose 
imasi naujų narių verbavi­
mo veiklos nuo šiandien. Iki 
kovo 25-tos tikisi suverbuoti 
1,000 naujų narių.

Lietuviai Chicagoj turi ke­
turis komunistų kliubus, 
Bridgeporte, Roselande, Ci­
cero ir Marquette Parke. 
Korespondentui neteko su­
žinoti kiek naujų narių yra 
pasiryžę kiti kliubai gauti, 
bet Bridgeport© Kapsuko 
kliubas užsidėjo 33 naujų 
narių kvotą.

Manau, kad per visą mies-

tą būtų ne per daug, kad mes 
į Komunistų Politinį Susi­
vienijimą įrašytume 1,000 
naujų narių.

Šiuo klausimu kiekvienas 
kliubas atskirai privalo pa­
sitarti su veiklesniais na­
riais ir imtis darbo.

Viešnia kalbėtoja pastebė­
jo, kad nereikia laukti pa­
skutinės dienos vajaus dar­
be, nes taip darant paskuti­
nėj valaidoj griebtis darbo 
neįmanoma kas po ranka 
pakliūva. Taip vajai vesti 
nereikia. Iš anksto visi tu­
rime imtis smarkaus ir rū­
pestingo darbo.

Korespondentas.

Rytoj Prasidės Raud. 
Kryžiaus Rinkliava

CIVE TO THE

RED CROSS

22,000 Savanorių Darbuoto­
jų Imsis Veiklos

Su pirma diena kovo pra­
sideda Raudonojo Kryžiaus 
rinkliava. Chicagos kvota- 
$11,300,000. Per visą šalį 
numatyta sukelti $200,000,- 
000. Kiek yra žinoma, tai 
visos šalies plotmėj darbuo­
sis 3,000,000 savanorių, ne­
apmokamų veikėjų.

Raudonojo Kryžiaus pa­
reigos labai atsakomingos. 
Ši organizacija rūpinasi ne 
tik sužeistais fronte, bet kai 
gryšta iš karinių pareigų, vi­
same padeda veteranams. 
Ne tik veteranams, bet jų 
šeimoms, jų artimiesiems.

Kiekvieno sąmoningo— 
patriotingo piliečio pareiga 
aukoti. Aukavimą reikia 
pradėti nuo savo namų ir 
kalbinti kaimynus, kad jie 
aukotų.

Daugelis organizacijų 
rengia įvairias pramogas, 
jog prisidėti prie sukėlimo 
aukščiau paminėtos sumos-.

Majoras Kelly paskelbė 
kovo mėnesį Raudonojo Kry­
žiaus mėnesiu. Per tą mė­
nesį energiškai darbuosis 
22,000 savanorių veikėjų, 
kad greit- ir gerai atlikti sa­
vo pareigas.

Rinkliavos pirmininkas 
Martin H. Kenneilyj ragina 
visus su rytojaus diena im­
tis darbo.

Visi i Ex-Mainieriy 
Kliubo Vakarėli
Lietuvių Ex-mainierių Kliu­
bo Veikimas; Rengiamas 
Vakaras; Susirinkimas ir 

Vajus
Kliubo susirinkimas įvy­

ko vasario 18-tą, 3436 South 
Lituanica. Valdyba pateikė 
planą dėl vajaus. Susirinki­
mas ji užgyrė. Keletas va- 
jininkų užsirašė stoti į dar- 
bg.

Yra serganti narė, Elzbie­
ta Samuolienė. Ji randasi 
namuose, 3242 S. Emerald 
avė. Pageidaujama, kad 
kliubo nariai ligonę atlan­
kytų. Taipgi mūsų visų yra 
pareiga sergančius narius 
atlankyti, arba žinant ser­
gantį narį pranešti fin. se­
kretoriui, Mrs. Juozepa Žit­
kus, 667 W. 18th St. Telef. 
Canal 4571.

Šeši Lietuviai 
Sužeisti Karo 
Veiksmuose

Karo Department© žinio­
mis, Chicagos ir apielinkės 
miestelių 210 vyrai liko su­
žeisti pastaruoju laiku karo 
veiksmuose. Lietuviškoms 
pavardėms yra sekami:

Seržantas Augustas Bur­
da, kurio žmona gyvena 
1402 W. Superior st.

Karys Peter Maniatis. Jo 
motina gyvena 6814 Wind­
sor st.

Pfc. G. Palius, kurio sesuo 
gyvena 4613 S. Francisco.

Pfc. Edmund Winikaitis. 
Jo motina gyvena 4117 N. 
Mango st.

Pfc. Raymond Yanchus, 
kurio motina gyvena 7027 
S. Washtenaw avė.

Seržantas Konstantin Že­
brauskas. Jo motina gyve­
na 10644 Wabash avė.

Publika Priėmė
Ramiai Gertuvių
Uždarymą nuo 12-tos

Antradienio vieną minutę 
po dvylikos rytas buvo ty­
kus ir ramus Chicagoj. Nak­
tiniai kliubai, tavernai ir 
viešbučių barai užsidarė 12 
naktį.

Publika priėmė valdžios 
įsakymą taupyti kurą, tau­
pyti šviesą ramiu kooperavi- 
mu.

Miesto ir apskričio polici­
ja neturėjus jokios bėdos. 
Gertuvių savininkai pildė 
patvarkymą kaip reikia.

Kurie pripratę kiek vėliau 
pasibūti miesto centre ir iš­
gerti stikliuką kitą susirinko 
anksčiau į namus, nes nebu­
vo kas daryti.

Sakoma, kad per visą šalį 
karo pastangų rhobilizavimo 
direktoriaus Byrnes įsaky­
mas lojališkai vykinamas.

Clinton Blundon, naktinis 
užveizda Triangle restaura- 
no menedžeris guli ligoninėj 
peiliu įpiautas. JĮ peiliu įdū­
rė John Hatfield, 74 m.

Hatfield sako, kad jį už­
kabinęs Blundon. Jis aiški­
na, kad savęs apsiginimui 
pavartojęs peilį.

Kaltininkas paleistas ant 
$100 parankos.

Kritikuoja Maistą 
Manteno Ligoninėj

Manteno ligoninė yra dėl 
sunegalėjusių protiniai. 
“Daily Times” koresponden­
tas James McGuire ten lan­
kėsi, nakvojo ir valgė mais­
tą.

Jis smarkiai kritikuoja 
maisto patiekimą ir abelnai 
tvarką.

Kiek laiko atgal, kaip pa­
duota raportuose, du ligo­
niai mirė nuo skaudaus už- 
gavimo.

Apie maistą McGuire sa­
ko, kad daug ligonių neturi 
visai dantų. Jie maistą su­
verčia į kavos puoduką. Ai­
tai būtų mėsa, duona ir net 
pudingas. Viską į kavą ir 
paskui taip sumaišytą šiupi­
nį valgo, žinoma, ne visi li­
goniai taip daro.

Aišku, jis gavo maistą pa­
tarnautojų kafeterijoj. Sa­
ko, kad maistas nėra perge- 
riausias.

Pačioj ligoninėj dikčiai 
triukšmo. Labai didelė sto­
ka patarnautojų.

Manteno ligoninės tvarką 
jau kelintu kartu Chicagos 
laikraščiai smarkiai kriti­
kuoja.

Elevatoriaus traukinys iš 
dviejų vagonų, ties 40th st., 
atsimušė į stovintį traukinį. 
Vagonai buvo mediniai. 13 
keliauninkų sužeidė.

Motormanas sako nematęs 
stovinčio traukinio. O kai 
pamatė, tai jau buvo visai 
arti ir negalėjo sulaikyti.

Mirė kliubo narė Petronė­
lė Kurauskas. Paliko nuliū­
dime savo vyrą St. Kuraus- 
ką, du sūnus ir daugiau gi­
minių. Kliubas nupirko gy­
vų gėlių vainiką: palaidota 
22-rą vasario, Lietuvių Tau­
tiškose kapinėse.

Dėl Amerikos Raudonojo 
Kryžiaus naudos kliubas 
rengia pramogą kovo 3-čią, 
šeštadienio vakare, Lietuvių 
Auditorijoj, 3133 S. Halsted 
st. Tai prakilnus darbas 
remti Raudonąjį Kryžių. 
Įžanga tiktai 50 centų su 
taksais. Visus kviečiame 
atsilankyti.

Prisiegdino 60 
Negrų Policistų

Laikinom policistų parei­
gom prisiekdino 60 negrų 
policistų. Naujokus negrus 
policistus pareigoms prisiek­
dino kapitono Harry Fulmer 
vadovybėj.

Miestas padeda specialėm, 
laikinom pareigom 100 poli­
cistų.

Tuojaus po karo mano rei­
kės apie 200 policistų spe­
cialėm pareigom, nes tiki­
masi padaugėjimo krimina­
linių nusidėjimų.

700 SVARŲ
FARMERYS NUMIRĖ

George Hoffmeyer, 63 m., 
vieną kartą skelbęsis net 
sunkiausiu žmogumi pasau­
lyje numirė pirmadienį. Jis 
svėrė 700 svarų.

George Hoffmeyer turi 
ūkį netoli Lemont, Ill. 1931 
metais šitas ūkininkas no­
rėjo pasiskelbti sunkiausiu 
ir riebiausiu žmogum. Tuo­
met svėrė 674 svarus. Da­
bar buvo dar daugiau sudik- 
tėjęs.

Gražios Dovanos 
Lietuvos Žmonėms

Šiomis dienomis teko at­
lankyti keletą geros valios 
lietuvių šeimų. Kalbantis 
apie Lietuvos žmonių per­
gyvenimus, suaukojo nema­
žai drabužių.

Štai jų vardai: Grace Man- 
kus, P. Klijūnienė, Beržins- 
kienė, J. Gudaitienė,. Visi 
drabužiai gerame stovyje. 
Viso 5 dėžės. Tai tikrai pui­
kios dovanos dėl mūsų sesu­
čių ir brolių Lietuvoje.

A. Klijūnas davė $5.00, 
ka4 nupirkčiau dovanėlių 
dėl Lietuvos vaikučių.

Jei visi taip rūpintųsi Lie­
tuvos žmonėmis, tai tikrai 
galėtume aprūpinti juos jų 
sunkioje padėtyje, širdin­
gas dėkui visiems.

—L. Motuzienė.

ŽYDŲ KOMITETAS 
SUKĖLĖ $755,000

Žydų labdaringų organi­
zacijų komitetas surengė 
puotą Palmer House pager­
bimui 400 darbuotojų, kurie 
prisidėjo prie aukų rinkimo.

Komitetas paskelbė, kad 
pastaruoju laiku surinko 
$755,000. Sako ši suma bus 
priskaityta prie seniau duo­
to pažado, kad žydų komite­
tas sukels $2,050,000 į Ben­
druomenės ir Karo Fondą.

100 Grūmėsi su 2,000 
Civilių Kanadoj

DRUMONDVILLE, Quebec, 
vas. 26.—Policijai jieškant te­
atruose ir kitose viešose vietose 
armijos dezertyrų, kurie pabėgo 
kai reikėjo vykti užjūriu, įvyko 
susikirtimas su civiliais. Apie 
2,000 grūmėsi su 100 policijos.

Policija kad ir svaidoma ak­
menimis, nešaudė į minių, dėlto 
nėra pavojingų sužeidimų.

Pravda Smerkia 
Darbo Federacijos 
Lyderius

MASKVA, vas. 26.—Laikraštis 
Pravda vakar atakavo ADF ly­
derius Wm. Green, Matthew 
Woll ir Wm. Hutcheson kaip 
aršiausius reakcininkus, kurie 
veda atakas prieš pasaulinę dar­
bo organizacijų.

Amerikos darbininkai, sako 
tas laikraštis, nepaisys jų. Jie 
palaikys CIO, kuris turėjo de­
legacijų pasauliniame darbo 
unijų kongrese.

Amerikiečiai Laimi 
Italijos Kalnuose

ROMA, vas. 26.—Amerikos 
dešim loji kalnų divizija, gcn. 
Hayes komandoj, pasivarė pir­
myn ir sustiprino savo laimėji­
mus prie Mount Belvedere ant 
Uologna-Pistonia kelio.

Suimta nacių nelaisvėn išva­
lant čia užsilikusias nacių po­
zicijas.

Pajieškojimas
YajiešKOJIMAS ""

Pajieško senyvai moteriai kamba­
rio. Ne svarbu kurioj kolonijoj. Gei­
džiama, kad būtų senyvų žmonių šei­
ma. Ne svarbu, kad ir neturi fornišių 
tame kambaryje.

Turinti kambarį meldžiami pranešti 
sekamu telefonu: Victory 7325.

(28c3)

Real Estate

PUSANTRO ŠTORO 
12 kambarių, 2 maudynės, karšto 
vandens šiluma, Venetian Langiny- 
čios, uždengti porčiai. Įeigų $40 j 
mėnesį. Kaina $3,900.

4805 S. ONION AVENUE 
Susižinojimui pašaukit Oakland 9214.

(6) 

Pirmi Morgičiai
Užtikrintai Nuosavybei,’ 

Geroje Vietoje
Nuo $1,750 iki $4,500.5-tas nuoš.

D. L. KRUGER
111 W. WASHINGTON ST.

Phone Central 5225

MISCELLANEOUS

. Užsisakykite Dabar 
CEDRINES ARBA PLIENINES

Venetian Blinds
Vienos Savaitės Patarnavimas 
Įvairaus Dydžio Ir Spalvos 

Kad Užsisakyti Medinius Uždangalus 
ir gauti dykai apskeitliavimą 
pašaukite ENGLEWOOD 9305 

SUN RAY VENETIAN BLINDS. Inc. 
Storas atviras nuo 9:30 ryto iki 5:30 pp.

Galite Užmokėti į 12-ką Mėnesių

■“APSISAUGOK” NESIGAILĖSI?~

Nelaukite, Rytoj Gali Rfifl TcnSlui 
Andrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalo ,v už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobiliu, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių. Bungalows, Apart- 
mentų, Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų III., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

HELP WANTED—WOMEN

Merginų — Moterų
POWER SEWING MACHINE 

OPERATORKŲ, ASSEMBLERKŲ 
ir atlikt kitus darbus dirbtuvėje. •

BŪTINAS DARBAS
Mes jus išlavinsime

S. KARPEN & BROS.
636 W. Cermak Rd.

Merginos ar Moters
IŠMOKTI LENGVĄ ŠAPOS DARBĄ

Tikrai Gera Proga
MOKAME VYRO ALGĄ
Patyrimas Nereikalingas

1632 S. PULASKI RD.

Svarbiai Pramonei
REIKIA

Valymui Motery
DIRBTI DIENOMIS

Malonios darbo sąlygos ir aplin­
kybės. Gera mokestis, laikas ir 
pusė virš 40 vai. Atsišaukite.

Excel
Auto Radiator Co.

320 E. 21st ST.

★ Seamstress
•fc Merginos 

Apvalymui
★ Landrei

Pagelbininkės
Kreipkitės pas:

SOUTH CHICAGO
COMMUNITY 

HOSPITAL
2320 East 93rd Street

• BENCH OPERATORIŲ
« DRILL PRESS

OPERATORIŲ
• MILLING MACHINE

OPERATORIŲ
• LATHE OPERATORIŲ

NAKTINIAI SIETAI
S NAKTIS SAVAITĖJE

Minneapolis
Honeywell

4737 W. Division St.

HELP WANTED—MLN

Mūsų Dirbtuvei 
Tuojau Reikia

ĮVAIRIŲ 
DARBININKŲ

Patyrimas Nereikalingas 
100% BŪTINA 

RADAR INDUSTRIJA 
GEROS ALGOS 

NUOLATINIAI PAKĖLIMAI 
BONAI—DYKAI APDRAUDA 

Dirbkit by kurioj mūsų 2 dirbtuvių 
VYRIAUSIA DIRBTUVĖ 
4545 W. Augusta Blvd.

DIRBTUVĖS ŠAKA 
973 W. Cullerton

Taippat Reikia 
Darbininkų 

Mūsų Erdvoj Valgykloj
mūsų main dirbtuvėje 

PILNĄ ARBA DALĮ LAIKO 
Duodam Valgį, Paruošiam Unifor­

mas ir Apdraudžiame.

MOTOROLA
GALVIN MFC. CO.

4545 W. AUGUSTA

DOCKMEN
Taip pat FREIGHT HANDLERS, 

TRUCKERS ir LOADERS 
Gera Mokestis 

Pastovus Pokarinis Darbas 
Kreipkitės tuojau: 

INTERSTATE MOTOR FREIGHT 
1833 South Canal St.

Reikia Vyrų
Su arba be Patyrimo^ 

Gaminti Popierines Dėžes
* BŪTINAS DARBAS
* DABAR IR PO KARO

PROGOS
* GEROS DARBO SĄLYGOS
* VIRŠLAIKIS
* CAFETERIA
Kreipkitės tarp 9 Ryto 

ir 5 Vai. Popiet 

Container Corporation 
of America 

1341 W. 35th Street 
35-tos Gatvės Karas Daveža 

iki dirbtuvės durų 
(Kreipianties darbo, malonėkite 
atsinešti ir šj apgarsinimą.)
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